

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37318 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO: 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Miércoles, 7 de Septiembre 1938 Núm. 6.838

Ya se han recogido en Barcelona más de 100 toneladas de trapos y desperdicios de ropas. La campaña prosigue y oportunamente será anunciada la celebración de la Semana de Recogida de Trapos, en la que intervendrán todas las organizaciones antifascistas.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

Las tropas españolas resisten con singular heroísmo, en el sector del Ebro, los intensísimos ataques del enemigo, que sufre un terrible desgaste en hombres y material

EN COMBATES AÉREOS HAN SIDO ABATIDOS CINCO AVIONES ITALOALEMANES SIN SUFRIR NINGUNA PÉRDIDA LA AVIACION ESPAÑOLA, QUE HA AMETRALLADO LAS LINEAS Y CONCENTRACIONES ENEMIGAS

Y, naturalmente, las piratas del aire italianos bombardearon Torrevieja y Alicante, alcanzando en esta última ciudad al mercante británico «Marvia», resultando muerto uno de sus tripulantes, de nacionalidad inglesa

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE. — En la jornada de hoy, ha continuado la violenta lucha en el sector del Ebro, resistiendo las tropas españolas, con singular heroísmo, los intensísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión a nuestras posiciones del Norte de Corbera y Sierra de Caballs.

El enemigo sufre un terrible desgaste en hombres y material, siendo incalculable el número elevadísimo de bajas que le inflige, cada día, la heroica firmeza de nuestros soldados. En la tarde de ayer, aviones de caza propios, que patrullaban por el sector de Corbera, entablaron combate con bimotors extranjeros, protegidos por una escuadrilla de "Fiats" y quince "Messerschmidt". Los de éstos fueron derribados, cayendo uno incendiado cerca de Benifallet y el otro en las inmediaciones de Amposta. También fué abatido un "Fiat", que se estrelló por los Alfaques.

A las 18'37 nuestros cazas persiguieron aparatos de bombardeo y caza italoalemanes, consiguiendo derribar un bimotor "Heinkel 111". En estos combates no sufrimos pérdida alguna.

Hoy, la Aviación republicana ha realizado varios eficacísimos servicios de ametrallamiento de las líneas y concentraciones enemigas. Los aparatos extranjeros actuaron con intensidad en todos los sectores.

FRENTE DE LEVANTE. — Ayer fué rechazado un golpe de mano a nuestras posiciones de Aceitunero, en la zona de Pavías.

Las tropas españolas rechazaron hoy totalmente un intento enemigo contra Caseta Arnau.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

A las 10'37 horas de ayer, cinco aviones "Savoia", volando a tres mil metros de altura, descargaron sobre Torrevieja, varias bombas de gran potencia.

Hoy cinco trimotors italianos "Savoia 81", han bombardeado en el puerto de Alicante, al mercante británico "Marvia", en el que causaron un incendio. Un miembro de la tripulación, de nacionalidad inglesa, resultó muerto.

UNA INICIATIVA DE «EL DIA GRAFICO»

El canje de los periodistas prisioneros de los facciosos

El ministro de Estado ha propuesto el canje de los periodistas Fernando Monreal y Luis Carreño, por el director y un redactor del «Heraldo de Aragón»

Madrid, 6. — Los periódicos se hacen eco de la campaña lanzada por EL DIA GRAFICO, de Barcelona, pidiendo el canje de los periodistas Fernando Sánchez Monreal y Luis Díaz Carreño.

"El Sol" se asocia a las manifestaciones de "La Voz", que pide la intervención de la Agrupación Profesional de Periodistas y expresa sus fervientes deseos de que pronto estos dos camaradas puedan estar a nuestro lado.

"La Libertad" aprueba la idea y dice: "que a estos dos nombres debe unirse el de Angel

de Guzmán, redactor del periódico, que fué hecho prisionero por los fascistas en el frente de Madrid.

Anoche, en la entrevista que celebró el ministro de Estado con los directores de los periódicos de Barcelona, les comunicó que ha propuesto a la Comisión británica el canje de los periodistas de Madrid, Fernando Sánchez Monreal y Luis Carreño Díaz, por el director y un redactor del "Heraldo de Aragón", que, como se recordará, fueron condenados a muerte e indultados por el Gobierno de la República.

Madrid, 6. — Siguen los diarios adhiriéndose a la iniciativa de EL DIA GRAFICO, de Barcelona, para que se activen las gestiones del canje incluyendo al redactor de "La Libertad",

de Madrid, Angel Guzmán, desaparecido en noviembre de 1936.

Por su parte, "Informaciones" pide que se incluya a Federico Angulo, que se defendió en Santander y resistió heroicamente en La Magdalena hasta que quedó sin municiones. En una lancha pesquera se hizo a la mar con sus compañeros, respondiendo así a la traición y entrega de otros, y fué detenida su embarcación por un buque de guerra faccioso. Angulo, hecho prisionero, fué juzgado en juicio sumarísimo. Desconocemos su suerte. Si fuera todavía tiempo para devolverle a la vida, debemos intentarlo para corresponder a su arrojo y adhesión a la causa.

"Heraldo de Madrid", dice: "Que hace falta nuestra adhesión pública a la petición de canje de los camaradas periodistas Fernando Sán-

chez Monreal, director de la Agencia Febus; Luis Díaz Carreño, redactor de "La Voz", y Angel Guzmán, corresponsal de guerra de "La Libertad"? Pues ahí va, fervorosa y cordial, como cumple a individuos pertenecientes a la gran familia periodística, más fuertemente unidos que nunca en las actuales circunstancias por que atraviese España".

"El Sindicalista" escribe: "El Sindicalista" se une fervorosamente a la iniciativa de EL DIA GRAFICO, de Barcelona, haciendo votos porque sea pronto una realidad."

"La Voz" pide la extensión del caso para otro periodista, y añade: "La lealtad de Carreño, Monreal y Guzmán es perfectamente sintomática. Cuando tantas cosas fallan, ellos solos han cumplido con su deber."

"C N T" dice: "Nosotros queremos advertir que hay más, muchos más periodistas antifascistas en la zona que detenta Franco y los invasores y que son precisamente los que quedaron combatiendo. Viene a nuestra memoria el caso de Angel de Guzmán, que fué hecho prisionero en el frente. Recordamos a Clemente Cruzado, desaparecido en la defensa de Badajoz. Sabemos que Hermes, que fué corresponsal de "Solidaridad Obrera" y "C N T", fué detenido. Y así muchos más quedaron prisioneros cuando defendían el terreno en que se hallaban."

LA CAMPAÑA DE INVIERNO

La coordinación de los esfuerzos de la retaguardia

Valencia 6. — Hoy han vuelto a reunirse los representantes de las organizaciones valencianas para tratar de la constitución de la Comisión que coordinará todos los esfuerzos de la retaguardia en la próxima campaña de invierno.

Se trataron todos los aspectos que ha de atender la campaña para que ésta ofrezca los máximos resultados.

Después de exponer sus juicios todos los reunidos, se acordó constituir un Comité Ejecutivo y varias Comisiones.

En el Comité Ejecutivo estarán representados el Socorro Rojo Internacional, Solidaridad Internacional Antifascista y el Frente Popular.

Las Comisiones quedaron constituidas de la siguiente forma:

Propaganda. — Liga de Mutilados y A. J. A. Finanzas. — Comisariado.

Confección de prendas, Mujeres Libres, Mujeres Antifascistas y Unión de Muchachas.

Recuperación de Prendas. — Frente Popular de Valencia y Frente Popular de Castellón.

Organización. — Solidaridad Internacional Antifascista y Socorro Rojo Internacional.

EL «JOSE LUIS DIEZ»

La tripulación hace ejercicios físicos

Gibraltar, 6. — El buque de batalla británico "Hood" ha llegado esta mañana a Gibraltar, procedente de Malta, habiendo anclado en el muelle del Almirantazgo, muy cerca del punto donde se encuentra el destructor español "José Luis Díez".

Un destacamento de marineros del "José Luis Díez" ha bajado a tierra hoy para efectuar ejercicios físicos. Otro destacamento lo hará mañana.

EDITORIAL

El respeto de la República a la vida humana

A l sublevarse en Marruecos los militares, cometieron ya la primera felonía fustilando al general Romerales y a varios jefes y oficiales, por el sólo hecho de negarse a participar en su traición. Era la consigna, se ha sabido y se ha comprobado después, que iban a cumplir los sublevados en toda España: matar. Y matar con ferocidad, con el desecho de exterminar a todos los españoles que no se avinieran a que dejara de existir la República. Asalariados de la aristocracia, de los grandes terratenientes, de las grandes Empresas monopolizadoras, de los banqueros que disponían de centenares de millones merced a la usura y a los negocios turbios y de los caciques, salvo unos pocos generales, jefes y oficiales, los militares vivían casi de limosna con sueldos que si en general estaban acordes con su incapacidad no premiaban la fuerza ciega de que disponían. Eran chulos de bajo precio. La vacuna de un patriotismo envenenado que se les inyectaba en las Academias y en los cuarteles, les había convertido en servidores de quienes sentían por ellos, en el fondo, profundo desprecio.

La República puso gran empeño en dignificar a los militares, facilitándoles medios para su capacitación y para que cuando llegara la ocasión fueran el brazo armado de la patria. Consumada la gran infamia, al sublevarse contra el Gobierno, y la vileza de su traición a España admitiendo que para remediar su impotencia se abrieran las puertas de España a los moros, a los italianos, a los alemanes y a los aventureros y asesinos detritus de todos los pueblos de la tierra, la República, en uno de sus muchos gestos de grandeza de espíritu y de generosidad, les llamó a la reflexión, prometiéndoles respetar sus grados si volvían al campo de la legalidad y deponían las armas que criminalmente habían empuñado contra la República y contra España.

Cegados por unas aparentes victorias conseguidas merced a la Aviación italoalemana y al material de guerra de los Estados totalitarios, desoyeron la invitación de la República. Y han llegado a la situación en que ahora se ven. Despreciados por los invasores, odiados por el pueblo español, son los culpables de los miles de asesinatos que se han ido cometiendo en la España que pretenden dominar. Generales, jefes, oficiales, soldados, poetas, intelectuales y obreros han caído bajo el fuego de los fusiles o de las ametralladoras manejadas por los piquetes moros de ejecución. No hay pueblo ni pueblecillo en los que no hayan sembrado el dolor y el odio. Y ahora, cuando, magnánimamente, la República propone que se ponga fin a las ejecuciones en la retaguardia, en nombre de una soberanía que nunca han ejercido, los militares han hecho decir por la radio que no aceptaban la iniciativa del Gobierno español atribuyendo al ministro de Estado unos propósitos derrotistas que niegan sus palabras y sus hechos y su actitud firmísima de resistencia como dentro de unos días hará público ante el mundo en la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Como recordara Indalecio Prieto en su conferencia, son tres los miembros del llamado Gobierno de Burgos los que no debieran olvidar que deben su vida a la generosidad y a la clemencia de la República: Peña, Serrano Suñer y Fernández Cuesta. Detenidos y presos después de la sublevación, ni fueron entregados al justo y legítimo furor del pueblo, ni fueron juzgados por los Tribunales de Justicia. Una leve noción de la gratitud, después de haber podido reintegrarse al campo faccioso, debía imponerles el deber de mostrarse contrarios a que la ferocidad insatisfecha de los militares asesinos exigiera víctimas y víctimas. Pero la cobardía a oponerse a la criminalidad de los terroristas o bien la solidaridad con los encargados de diezmar a la España republicana, han avalado la perpetración de crímenes que constituyen un estigma oprobioso para España, de los que tendremos que avergonzarnos sino como republicanos, que habremos puesto de nuestra parte toda nuestra voluntad y nuestro amor al prójimo, como españoles que deseamos desaparecer de una vez la idea arraigada en muchos países de que somos un pueblo cruel en el que se mata por matar sin librar de este furor homicida ni a los niños, ni a las mujeres ni a los viejos.

Federación Obrera Montañesa, U. G. T., de Santander

URGENTISIMO

Se ruega a los familiares o amigos de los camaradas de la U. G. T. de La Montaña que no pudieron evacuar, remitan a la Secretaría de la misma, Avenida del 14 de Abril, 413, 3.º, 1.ª, cuantos datos posean relacionados con la situación de aquéllos. Se encarece la máxima exactitud en los informes. Los que se hallen en Barcelona deben, a ser posible, pasar a darlos personalmente.

UNA NOTA

De la Dirección General de Abastecimientos

Por la Dirección General de Abastecimientos se han entregado a la Cooperativa Central de Abastecimientos y los del resto de la población a la Junta Comarcal de Abastos del Barcelonés, salvo el pescado, que se ha entregado todo él al Ayuntamiento de Barcelona.

Se han formulado quejas de algunos vecinos en el sentido de no haber recibido su racionamiento. A todos ellos se les advierte que habiendo entregado y entregando siempre este Centro directivo cantidad suficiente de víveres para que ningún vecino se quede sin su ración, deberán dirigir sus quejas a la Junta Comarcal del Barcelonés, si no son cooperadores y a este Centro directivo, si se trata de cooperadores, sin perjuicio, en uno y otro caso, de presentar, si lo estiman oportuno, la denuncia correspondiente ante el Tribunal Especial de Guardia.

Respecto al pescado de importación, las reclamaciones deben dirigirlas al Ayuntamiento de Barcelona, al cual la Dirección General de Abastecimientos entrega «siempre» cantidad de pescado para que a ningún vecino de Barcelona le falte dicho artículo en el día de la semana que le corresponde, si bien la ración es variable porque depende de la cantidad que cada día se recibe del extranjero. La cantidad de pescado entregada por esta Dirección General al Ayuntamiento de Barcelona durante el mes de agosto ha sido la de 737.878 kilogramos.

Y en cuanto al pan, como la Dirección General de Abastecimientos también entrega harina todos los días en proporción suficiente para que cada vecino pueda comer diariamente ciento cincuenta gramos (entregados cada dos días menos los domingos, a razón de 350 gramos), los vecinos no deberán tolerar que se les merme o se les suprima con unas u otras disculpas, pues puede ocurrir que por falta de fluido, por averías u otras causas no se pueda entregar el día que corresponda, pero en modo alguno hay razón para no entregarlo al día siguiente.

Asimismo, se ha conocido por esta Dirección General que algunos comerciantes desaprensivos han cobrado la carne congelada y el hueso a razón de 9 pesetas el kilo, siendo así que el precio de 9 pesetas el kilo corresponde solamente a la carne congelada y el hueso debe pagarse a razón de 0'75 pesetas kilo.

La Dirección General de Abastecimientos ha entregado o entregará en esta semana para su reparto dentro de la misma, los siguientes géneros: Carne congelada, 37.890 kilogramos para la población no cooperadora y 148.060 para la población cooperadora; garbanzos, 30.128 kilogramos para la población no cooperadora y 118.185 para la cooperadora; azúcar, 15.066 kilogramos para la población no cooperadora y 59.565 kilogramos para la cooperadora, y bacalao, 21.090 kilogramos para la población no cooperadora y 83.010 kilogramos para la cooperadora.

Los repartos deberán hacerse a razón de 100 gramos de carne congelada y 25 de hueso; 100 gramos de garbanzos; 50 gramos de azúcar y 70 gramos de bacalao, todo ello por persona.

Además entrega 1.940 cajas de botes de leche condensada para atender en lo posible, en unión de la leche fresca que entra en Barcelona, a la alimentación de los niños menores de dos años.

EL SERVICIO TRANVIARIO

Instrucciones para evitar accidentes

El Consejo de Empresa de Tranvías de Barcelona Colectivizados, deseando evitar los continuos accidentes que se producen por quienes se obstinan, desobedeciendo todas las indicaciones, en viajar en los cuerpos salientes de las cajas de los coches; y al objeto de que en el uso de tan esencial medio de transporte, tengan justa prelación los mutilados, ancianos,

El Gobierno de la República

En el Congreso de Derecho Internacional celebrado en Amsterdam y al que asistió el diputado español señor González López, al tratarse de los bombardeos aéreos de las poblaciones abiertas, el representante del Japón y el de Italia tuvieron el cinismo de formular su protesta contra dichos bombardeos; obligando al delegado danés a que hiciera una crítica severa de la actuación bárbara de los países totalitarios en Abisinia, España y China

Presidencia del Consejo

ADHESIONES

Casa del Pueblo, de Martorell; Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi; P. S. U. del Radio VI de Barcelona; Comités de las 50 Células del Radio VI de Barcelona; Grupo Máximo Gorki del S. R. I. de Gascuña (Cuenca); vecinos de la barriada de Bilbao y Colonia de Rodas-Vicalvaro; Sindicato de Agentes de Comercio e Industria de Elda; gobernador civil de Alicante; S. R. I. de Elda; Consejo Provincial de Madrid; presidente del Consejo Municipal de Alcira; Izquierda Republicana de Guadalajara; Célula Comunista número 7 de Crevillente; Frente Popular de El Palmar (Murcia); Mujeres Ugevistas de Chiva; alcalde de Infantes; presidente de la Audiencia de Valencia; alcalde de Cuenca; Comité de Enlace del Partido Comunista y Socialista de Cartagena; Células Comunistas 5 y 3 de Crevillente; J. S. U. de Crevillente; Comité Radio Comunista de Torrelaguna; alcalde de Almoradi; alcalde de Játiva; director del Hospital de Cotillas; Frente Popular Centro Burgales de Madrid; presidente del Consejo Provincial de Cuenca; obreros de los talleres "Cenal", de Madrid; Alcalde de Torrelaguna; Comités de Vecinos del sector 1 en la calle Alcántara, número 34; responsable Palace Hotel de Madrid; alcalde de Elche; alcalde de El Molar; alcalde de Archena; Frente Popular de Navalmorales; Radio Comunista de Fuencarral; Sindicato de Transporte Mecánico de Toledo; S. A. I. barriada Norte, de Madrid; gobernador civil de Ocaña; Asamblea Provincial del Sindicato de Empleados de Correos (U. G. T.) de Ocaña; Célula ferroviaria de Valdepeñas; presidente del Consejo Provincial de Baza; alcalde de Uceda; vecinos de la casa número 8 de la calle de Béjar; partido de Unión Republicana, de Barcelona; Juventud Socialista de La Peraleja (Cuenca); Comité de Vecinos de la casa número 76 de la calle Cardenal Cisneros, de Madrid; Comité de Vecinos del Barrio de Chamberí; Comité Local de las Juventudes Socialistas Unificadas, de Ripoll; profesores y alumnos del Instituto para Obreros, de Barcelona; Radio de Breda del Partido Socialista Unificado; Cincuenta y seis Sindicatos de Igualada; Juventudes Socialistas de Torrepanada; Sindicato de Agentes de Agentes de Comercio y de la Industria, de Madrid; Consejo Municipal de Peraleja; Agrupación Socialista de Jabalquinto (Jaén); Ayuntamiento de Valera de Abajo (Cuenca); Sociedad de Oficios Varios (U. G. T.), de Alcalá de Henares; Asociación de Obreros Litógrafos, de Madrid; Comité de las Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña-Malgrat; Agrupación Socialista de Villaseca de Aro (Cuenca); Sindicato de Obreros Metalúrgicos, de Barcelona; Asociación de Amigos de la U. R. S. S., de Madrid; Trabajadores del Barrio de Ciudad Lineal-Portugalete; Grupo Francisco Verdes S. R. I., de Madrid; Agrupación Socialista de Arquillos; Sindicato Metalúrgico, de Madrid; Partido Socialista Unificado de Cataluña Radio 3; Célula número 8 del Radio 8 del Partido Socialista Unificado de Cataluña; Federación Cultural Deportiva Obrera de España (Linares); Consejo Municipal de Landete (Cuenca); Partido Comunista de España; Sector Oeste de Madrid; Frente Popular Local de Quero (Toledo); Agrupación

mujeres y niños, ha transmitido a los compañeros encargados del servicio de Movimiento, las instrucciones precisas que pongan término posible al actual estado de cosas.

Dichas instrucciones están encaminadas a dar al público facilidades que eviten lamentables accidentes personales y espera el Consejo de Empresa de Tranvías de Barcelona Colectivizados de la probada ciudadanía del pueblo barcelonés que habrá de colaborar con todo entusiasmo a la acción de nuestros compañeros y de los agentes de la autoridad en su caso, para evitar que el privilegio de la fuerza bruta, ejercida por unos pocos inconscientes, se imponga para la ocupación del tranvía.

Las restricciones en el servicio tranviario, impuestas por la guerra, deben ser aceptadas inapelablemente por quienes por su juventud, pueden prescindir de dicho medio de locomoción, cediendo así su plaza a los que por circunstancias físicas, edad y sexo, tienen imprescindible necesidad de usar el tranvía como medio de transporte.

Con ello se pondrán de manifiesto los altos sentimientos cívicos y humanos que son consustanciales en nuestro pueblo; y se evitarán las desgracias producidas por la suicida imprudencia de quienes vulneran en los tranvías todas las reglas de la convivencia ciudadana.

ción Socialista y Partido Comunista de Quero (Toledo); Comité de Trabajadores de la Tierra de Totanes (Toledo); Comité Radio Comunista de Totanes (Toledo); Comité Local del S. R. I. de dicha ciudad; Colectividad Stalin Totanes (Toledo); Comité de Juventudes Unificadas de dicho pueblo; Obreros y obreras de la barriada Ventas, de Madrid; Comité del Radio de Mananas del Partido Socialista Unificado de Cataluña Radio Massanas; Consejo Municipal de Almedilla del Campo; Consejo Municipal de Villar del Humo; Juventudes Socialistas Unificadas de Villanueva de Córdoba; Consejo Municipal de Muéllamo (Cuenca); Sindicatos Mineros (U. G. T.) de El Centenillo; Campesinos del Pamar Renvidos (Murcia); Frente Popular de Guadalajara; Consejo de Administración de Fincas Incautadas, de Belmonte; Consejo Municipal de Loranca Campo (Cuenca); Partido Socialista Unificado de Gerona; heridos del Hospital de Evacuación de Levante; Frente Popular de Baza; Compañía de la Comisión Reguladora de Carreteras; trabajadores municipales socialistas y comunistas, de Madrid; Sindical (U. G. T.) de Alcaudete; Sección de Pequeños Campesinos de Villanueva de Alcaudete; Partido Socialista de dicho pueblo.

POR LOS MINISTERIOS

Estado

EL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO SALDRÁ UN DÍA DE ESTA SEMANA HACIA GINEBRA

En el curso de esta semana marchará a Ginebra, para asistir a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

ENTREVISTA DEL MINISTRO CON LOS DIRECTORES DE PERIODICOS

A las seis de la tarde recibió el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo a los directores de los periódicos nacionales, con los cuales conversó durante media hora acerca de los principales acontecimientos internacionales, haciendo una detallada exposición de las negociaciones actualmente entabladas respecto de los problemas candentes de centro Europa y de otras interesantes cuestiones de palpitante actualidad.

El señor Alvarez del Vayo comunicó que la Comisión inglesa que tiene intervención en los asuntos de carnes de prisioneros de la zona rebelde y la leal, había marchado hoy de Barcelona y tenía excelentes impresiones del resultado obtenido en esta capital. Agregó que una de las primeras cuestiones que sometió a la citada Comisión, había sido el canje de los periodistas madrileños, Fernando Sánchez Monreal, director de "Fébus", y Luis Díaz Carriño, redactor de "La Voz", por otros periodistas pertenecientes a la Redacción de "El Herald de Aragón", y había recibido una impresión excelente sobre el interés de los comisionados por este caso.

El ministro de Estado despartió después en el terreno particular con los periodistas, contestando amablemente a cuantas preguntas le hicieron éstos.

Agricultura

UNA CONFERENCIA RADIADA DEL SEÑOR VAZQUEZ HUMASQUE

Hoy, miércoles, a las dos y cuarto de la tarde, radiará el subsecretario de Agricultura, D. Adolfo Vázquez Humasque su "Tercer envío a los facciosos".

Obras Públicas

VISITAS

Una Comisión del Comité Nacional de Epilace de Cataluña U. G. T. visitó al ministro de Obras Públicas, señor Velao.

Hacienda y Economía

CONFERENCIA

El Dr. Puche, jefe de los Servicios Sanitarios del Ejército, confirió con el ministro de Hacienda, señor Méndez Aspe.

Justicia

CAMBIO DE IMPRESIONES

Con el señor Junco Toral, subsecretario de Justicia, confirió el fiscal general de la República, don Leopoldo Garrido.

EL FUNCIONAMIENTO DE LOS TRIBUNALES ESPECIALES

Madrid, 6.—El delegado del Ministerio de Justicia y magistrado del Supremo, don Carlos de Juan, fué interrogado hoy también por los informadores de Tribunales, y les manifestó que, ya terminada su misión en Madrid, saldría, posiblemente, mañana temprano para Ciudad Real, donde, como en otros puntos de la zona Centro Sur, establecerá relaciones con

los órganos y autoridades del Poder judicial.

El señor De Juan hizo presente a los informadores que estaba satisfecho del funcionamiento de los Tribunales Especiales de la capital de la República, como así también de la actuación de los funcionarios de los mismos.

PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE LA REPUBLICA ASISTIO A LA REUNION DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

Ayer mañana el presidente de las Cortes de la República, asistió a la sesión del Comité Nacional de Ayuda a España.

Después fué cumplimentado por los señores Somoza Silva, delegado del Gobierno en la Telefónica; Canete, secretario del Consejo Catalán de U. R. y los diputados señores Artigas Arpón, Rubio Chávarri y González López. Este último acaba de regresar de La Haya y Amsterdam, donde asistió a los Congresos de la Unión Interparlamentaria Internacional y la Internacional de Derecho Penal.

EL CONGRESO DE DERECHO INTERNACIONAL DE AMSTERDAM

El señor González López, que ha asistido al reciente Congreso de Derecho Internacional en Amsterdam, ha manifestado que cuando se trató en el Congreso de referencia sobre los bombardeos de poblaciones abiertas, el primer delegado que habló protestando fué el del Japón, seguido inmediatamente por el de Italia, cosa que produjo sorpresa entre los asistentes al Congreso. A continuación habló el delegado de Dinamarca, el cual hizo una valiente crítica de la actuación de los países totalitarios en sus intervenciones en China y España.

LA PAZ ARMADA

Maniobras navales y terrestres.—El rearme norteamericano

Londres, 6.—Cuarenta barcos de la escuadra metropolitana han salido para concentrarse en el Norte de Escocia, donde empezarán las maniobras navales del Mar del Norte. Las escuadras inglesas estarán formadas por cincuenta barcos, con el acorazado "Nelson", varios cruceros de nuevo modelo, treinta contratorpederos y el barco porta-aviones "Ark Royal", que puede llevar setenta aviones.—Agencia España.

Ankara, 6.—La escuadra turca ha sido concentrada en Smyrna para efectuar maniobras navales, cuyo objeto es la defensa de las costas. Se afirma que las maniobras están en relación con el desarrollo de la potencia marítima de Italia en el Mediterráneo oriental. Se asegura que es posible que el Gobierno francés conceda un empréstito de diez millones de libras a Turquía.—Agencia España.

Londres, 6.—El Presidente Roosevelt ha aprobado un proyecto del Ministerio de la Guerra que consagra durante 1938 treinta y dos millones de dólares para fabricar material de guerra en los talleres privados. En cinco años, el Gobierno invertirá 360 millones para asegurar una producción rápida de armas y municiones.

El Gran Cuartel General de Aviación del Ejército norteamericano se trasladará a la costa del Atlántico.—Agencia España.

Sidney, 6.—Las más importantes maniobras hasta hoy en Australia se desarrollan en este momento en Nueva Gales del Sur, según el plan establecido por el Ministerio de Defensa. Las maniobras organizan la defensa y el ataque con la colaboración de un gran centro industrial.—Agencia España.

Se advierte a todas las entidades, talleres, fábricas y unidades del Ejército que deseen cooperar a la Suscripción Nacional abierta por «AIRESOL» para dotar de material deportivo a los combatientes, que la propaganda y listas de recaudación se pueden solicitar a la Comisión Nacional de Suscripción. Diagonal, 433, tercero segunda. Teléf. 81399.

UNA OBRA ALTAMENTE HUMANITARIA DE LA REPUBLICA LA ASISTENCIA A LOS REFUGIADOS VISITA AL REFUGIO DE TRANSITO N.º 1

El dolor de los que arrancados de sus predios natales por la avalancha del fascismo internacional que, colaborando con los militares traidores a la República y a la Patria, creyó que enviar contra el pueblo español numerosos contingentes armados y cuantioso material de exterminio, era el medio infalible para vencer rápidamente a este pueblo que resiste y resistirá todos los embates y prepara día tras día la hora de su victoria, el abandono de los que todo lo han perdido menos la propia vida, deben de ser para los que todavía tenemos un hogar y un amparo motivos de fraternal efusión. La tan manoseada "caridad cristiana" fallaba porque prescribía que los hombres se amasen los unos a los otros, por amor de Dios. La verdadera democracia, en cambio, hace que los hombres se amen y ayuden los unos a los otros, por sí mismos, por arraigo de auténtica humanidad, sin esperar premios celestiales ni infernales castigos.

Un alto ejemplo de este humanitarismo admirable es la meritoria obra realizada por el Comisariado de Asistencia a los Refugiados.

Ayer tarde, invitados por el comisario don Ricardo Altabá, los representantes de la Prensa barcelonesa visitamos el Refugio de Tránsito número 1, instalado al final de la calle de Aribau, en el edificio que bajo el nombre de "El Buen Pastor", que nos parece cruelmente irónico, servía de cárcel a las muchachas menores de edad que habían fracasado en su primer contacto con la vida. Este edificio está bellamente transformado. En su metamorfosis se ha tenido en cuenta primordialmente, que todo lo que antes era sucio y sombrío fuese limpio y claro, todo lo sórdido, higiénico, y todo lo hosco, amable.

Continuando la obra iniciada por mi antecesor Casademunt—nos dijo el señor Altabá—hemos hecho de este Refugio un local de tránsito en el que los niños huérfanos o abandonados son recogidos para clasificarlos de acuerdo con las normas de sanidad y puericultura, antes de ser enviados a las colonias en que han de vivir, en el que los refugiados adultos permanecen también durante el período que antecede a su envío al pueblo que se les destina como residencia, y en el que los refugiados de ambos sexos que están ya viviendo en los pueblos de Cataluña y por cualquier motivo de orden particular: tramitación de expedientes de cobro de haberes, etc., o bien por ser llamados por algunos de los organismos del Frente Popular o por las autoridades para algún asunto de interés común, deben venir a Barcelona, tienen comida y cama durante tres días, prorrogables como máximo hasta una semana.

El censo de los niños que están en este Refugio de tránsito, en espera de que "Ayuda Infantil de Retaguardia" o "Asistencia Infantil" se hagan cargo de ellos para destinarlos a alguna colonia o granja escolar, marca una cifra habitual de 400 a 500; el número de los adultos transeúntes es actualmente de 300 mujeres y 200 hombres.

Cuando fueron evacuadas algunas de las poblaciones de la zona del Ebro, como la Fatarella, Ascó, Flix, etc., se instaló un Refugio de Tránsito en Corbera desde donde los refugiados fueron trasladados a Barcelona a este Refugio número 1, antes de ser enviados a diversos pueblos de Cataluña. Otro tanto se ha hecho con los evacuados de Bellver, Sebrí, Seo de Urgel y otras poblaciones de la zona de Lérida.

En un momento de apuro puede darse cabida en este Refugio de Tránsito número 1 a unas dos mil personas.

Don Ricardo Altabá nos explica cómo se realiza la distribución de los refugiados en los pueblos a que se les destina. El número no debe exceder del 20 por 100 de la población indígena, si bien en algunas poblaciones de mayor capacidad y que por su situación geográfica pueden admitir mayor número de refugiados el porcentaje asciende hasta un 35 por 100 y algún pueblo a un 38; pero esto es excepcional y no debe ser ya que en tal caso la población de refugiados absorbería el ritmo vital de los naturales.

En estos pueblos se realiza primordialmente con los refugiados una labor sanitaria, combatiendo la sarna que la falta de jabón acrecienta y sometiendo a todos a un tratamiento de higiene elemental básico de duchas y peluquero.

Actualmente este Comisariado cuida de la asistencia de 250 mil refugiados.

El problema económico y social que representaba la organización de la vida de los evacuados de Andalucía, de Asturias, de Santander y de Euzkadi se ha complicado enormemente al evacuar los pueblos de Cataluña que cayeron en poder de los fascistas y que nuestro Ejército está reconquistando heroicamente.

En los viajes que continuamente realizamos a las poblaciones en que el Comisariado tiene instalados refugios, colonias o granjas-escuelas, he podido constatar —afirma el señor Altabá—

que cada día van suavizándose más y mejor las asperezas surgidas al poner en contacto a los refugiados con los habitantes habituales. La mayoría de los Ayuntamientos de estas poblaciones atiende a los refugiados con admirable solicitud.

Este Comisariado ha organizado su labor mediante la creación de cinco oficinas, que rigen y coordinan todo cuanto a los refugiados se refiere. La Oficina de relación cuida de la busca de alojamiento, del traslado e instalación de los refugiados y de influir sobre ellos beneficiosamente inculcándoles un optimismo que debe manifestarse en una reacción ante su situación y en una aportación personal al trabajo colectivo. La Oficina de Orden interior se ocupa de la parte administrativa, del pago a los Ayuntamientos de las dos pesetas diarias que el Comisariado da para la manutención de cada refugiado. La Oficina de compras de provisiones, tiene en su nombre bien delimitada su función. La de Colonias y Granjas-escuelas se cuida de instalar en las primeras a las niñas y en las segundas a los niños que han de prepararse mediante el trabajo a ser útiles a la República. Finalmente, la Oficina de Refugios Talleres, rea-

liza una función análoga a la anterior, aplicada a los adultos.

El Comisariado, con el buen deseo de evitar que los refugiados estén condenados indefinidamente a tener la condición de tales, ha dado carta de ciudadanía catalana, según el decreto del 14 de agosto, a los que cooperen con su trabajo a la consecución de la victoria sobre el fascismo.

Así, hoy día, son numerosísimos los refugiados que trabajan en la construcción de campos de aviación, en la ayuda a la recolección de cosechas, en las industrias de guerra, etcétera.

Aparte de los refugios, colonias, granjas-escuelas y refugios talleres instalados en diversas poblaciones de Cataluña, este Comisariado tiene instalado un refugio especial para viejos en la parte alta de Tarragona, el Hospital Miaja para traumatizados en la calle del Putecher, de San Gervasio; el Hospital Arnau Vilanova que, instalado en Montjuich, va a volver pronto a funcionar, y el Hospital Martí Juliá, que va a inaugurarse en breve en Castellbisbal.

El señor Altabá nos habla con tristeza de la enorme cantidad de niños abandonados, cu-

Un libro sensacional editado por la Subsecretaría de Propaganda

«Un año al lado de Queipo de Llano» MEMORIAS DE UN «NACIONALISTA»

XII

UN CURA EXTREMADO QUE HACE ALARDE DE SUS CRIMENES

En mis viajes por los pueblos había oído hablar mucho de las hazanas de un cura del Tercio, al que no conocía personalmente. Este sacerdote me contó que el obispo de Badajoz se hace acompañar siempre. Él fue el único eclesiástico que asistió al famoso banquete en que el obispo hizo gala de sus cualidades de sabiduría. Este caso demuestra de manera inaudible la predilección que el obispo sentía por él, ya que lo natural era que le hubiera acompañado un familiar cualquiera.

Tenia gran interés en conocerle y pedí al gobernador que me lo presentara. Tiene unos 30 años, moreno, pelo ondulado, tipo corriente, muy locuaz, de bastante simpatía. Le dije que ya había oído referir algunas heroicidades suyas, en mis andanzas por los pueblos. Me refirió su historia Ejercía su sagrado ministerio en Zafra (Badajoz), pueblo en el que no hubo lucha ni víctimas. Él y todas las personas de derecha fueron respetadas. Cuando llegaron las tropas, el pueblo no opuso resistencia; se entregó. Al entrar el Tercio en el pueblo, se fué con él como capellán. Antes de partir la columna, él, que conocía muy bien el pueblo y la "canalla marxista" que en él vivía, hizo fusilar a gran número de personas.

Partió con la "bandera" que tomó Badajoz, y al quedar ésta anquilada, pasó a la "once bandera, segundo Tercio de la Legión". Las dos escenas que relató a continuación las oí de sus labios. En la catedral de Badajoz, el día que entró el Tercio, había un hombre escondido en un confesonario. El sacerdote le descubrió, sacó la pistola y allí mismo le mató. Relataba: "No crea usted que entramos de rositas por esos pueblos. Hay sitios donde nos cuesta trabajo. Se defienden y resisten. Ahora que lo pagan, bien. En Granja de Torre Hermosa, cuando conseguimos entrar, encontré metidos en una cueva a cuatro hombres y una mujer joven que estaba herida. Les quité dos pistolas que tenían, aunque sin municiones, hice cavar la fosa y los enterré vivos, para escarmiento de esa ralea". Todo esto intercalando palabras gruesas, lo que pretendía justificar diciendo que eran palabras legionarias.

Días después, le vi en el Gobierno civil: Iba a despedirse del gobernador. Charlamos un rato. Le pedí que mostrara la pistola, de la que me dijo que no se separaba nunca. Dijo: "Aquí donde usted la ve, esta pistola lleva quitados de en medio más de cien marxistas". Nos fuimos a tomar una cerveza. Me dió sus señas para que le escribiera. Son las siguientes:

Juan Galán Bermejo, capellán de la Once Bandera, Segundo Tercio". Es natural de Montánchez, donde tiene la familia, y ha sido cura de Zafra, hasta la entrada de las tropas fascistas.

El obispo de su diócesis tiene para él todas sus complacencias. Como he dicho, es su pastor más querido.

LOS SACERDOTES VERDADERAMENTE CATOLICOS ESTAN EN DESGRACIA

Los sacerdotes que no están conformes con la actitud emprendida por la Iglesia nacionalista, son muchísimos. Ha habido casos, como el de Carmona, de verdadero heroísmo. Un sacerdote de este pueblo protestó de los crímenes cometidos por Falange, que mataba a sus víctimas dejándolas abandonadas en la carretera. Vió al jefe de Falange, diciéndole que Dios exigiera cuentas de tanto crimen, para lo que él tenía la más enérgica condenación. Trataron de convencerle de que eran necesarios para evitar males mayores. El sacerdote les llamó "asesinos". Días después de esta escena, que me refirió el propio jefe de Falange, el sacerdote apareció muerto en la carretera. Este caso no ha sido único. Se han dado varios por el estilo.

Agrupación de Refugiados Socialistas de la Montaña

URGENTISIMO

Se ruega a los familiares o amigos de los camaradas socialistas de La Montaña que no pudieron evacuar remitan a la Secretaría de Socialistas Refugiados de La Montaña, Avenida del 14 de Abril, número 413, 3.º, 1.ª, cuantos datos posean relacionados con la situación de aquéllos. Se encarece la máxima exactitud en los informes. Los que se hallen en Barcelona deben, a ser posible, pasar a darlos personalmente.

ya vida debe amparar el Comisariado de Asistencia a los Refugiados, para impedir que sean candidatos a la delincuencia o a la prostitución en un futuro no lejano.

—Habrá unos seis o siete mil, de una edad, entre diez y dieciséis años—nos dijo—. El Tribunal Tutelar de Menores no puede hacerse cargo de ellos porque todavía no han delinquido y, naturalmente, nosotros los hemos acogido, porque no podíamos soslayar la responsabilidad en que hubiéramos incurrido no haciéndolo y porque al hacerlo nuestra obra se engrandece, ganando para la República nuevos ciudadanos dignos.

Nos habla también el señor Altabá del Refugio Pablo Iglesias, en el que han sido acogidos los habitantes de las poblaciones catalanas que han tenido que ser evacuados.

Finalmente, nos ha comunicado que ayer, a las seis de la mañana, se inició la limpieza de los andenes de los Metros, obligando a retirarse a los que se habían instalado allí a vivir con sus colchones, hornillos y demás enseres. De éstos, más de un 45 por 100, tenían casa en Barcelona.

Esta medida, de gran importancia higiénica y moral, ha hecho aumentar el contingente de refugiados. Actualmente viven en este Refugio de Tránsito núm. 1, más de seiscientos.

Antes de despedirse de nosotros el señor Altabá, nos obsequió con un lunch, solicitando de la Prensa de Barcelona su cooperación para la campaña de invierno, en la que habrá que atender y suministrar ropas de abrigo, no sólo a los soldados que luchan en los frentes, sino también a los refugiados.

L. G.

LA RENOVACION DE LOS PERMISOS DE EJERCICIO DE PROFESION PARA LOS HOTELES, FONDAS, ETC.

Se recuerda a los titulares de hoteles, fondas, muebles, casas de dormir y casas de huéspedes matriculadas y toleradas, la obligación de renovar anualmente los permisos de ejercicio de profesión. Las casas que aún no lo hayan hecho, han de presentar en el Negociado de Fondas y Establecimientos Públicos, actualmente trasladado a la calle Evelio Boal, 4, pral. (antes Alta de San Pedro) y en el plazo máximo de ocho días, la correspondiente solicitud. Serán aplicadas las sanciones correspondientes a los que no cumplan este requisito.

LA OBRA DE LOS COMEDORES INFANTILES

Organizada por un grupo de soldados de la Inspección General de R. I. M. se celebró el domingo, en el teatro del Casal Antonio Sesé un festival artísticoteatral a beneficio de la obra de los Comedores Infantiles. La sala presentaba brillantísimo aspecto, y entre las personalidades que asistieron al simpático acto figuraban el comisario del C. R. I. M. número 16, don Isaias Soler, el comandante del mismo señor Casanovas y una representación del Mando y Comisariado del Cuartel de Lepanto.

Lo recaudado para los Comedores Infantiles asciende a 452'90 pesetas, cantidad que será entregada al consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña, Juan Comorera.

FUTBOL

Festival benéfico para el 11 de septiembre: Seguridad-Tercera Región Aérea

El movimiento deportivo militar que está a punto de cuajar en un torneo, se halla en una fase de gran actividad de preparación y entrenamiento de los equipos, y a la serie de partidos que se vienen celebrando con este fin, se añade el que el próximo domingo jugarán los equipos de Seguridad (Grupo Unificado) y Aviación (Tercera Región Aérea), en el campo de este equipo.

El interés de este partido está demostrado recordando los resultados obtenidos por ambos equipos contra los combinados de Carabineros, y que fueron de 5-1 y 4-1, resultados que si bien demuestran la clase de los vencedores, no reflejan, sin embargo, exactamente la valía de los Carabineros, que por dificultades técnicas no han podido todavía formar el conjunto que pueden.

A este festival: Seguridad-Tercera Región Aérea, se le dará toda la solemnidad que requiere la festividad del domingo, de las libertades catalanas, y tendrá, como todos los que se vienen celebrando, fines de beneficencia. Una personalidad de Carabineros ha ofrecido una hermosa Copa.

LA RESPONSABILIDAD DEL CLERO BELIGERANTE

En el territorio gubernamental el pueblo se ha limitado a quemar las iglesias en algunos sitios y encarcelar a los sacerdotes, sin hacerles objeto de mayor daño. ¿Cuál ha sido la actitud de estos al "liberar" el pueblo los rebeldes? Sin contar con casos como el de Zafra, la reacción ha sido completamente desproporcionada, no ya por su índole de ministros del Señor, que tenían que perdonar forzadamente todos los agravios inferidos, por grandes que hubieran sido, sino como simples beligerantes.

El clero es el más firme sostén de la España nacionalista. Sus altas dignidades son los más exaltados colaboradores del movimiento "salvador". Si el clero hubiera permanecido neutral, no hubiera sufrido ningún daño en ningún pueblo. Ha dejado de ser neutral para convertirse en beligerante, y como tal debe ser tratado, puesto que lo ha querido. El pueblo ve que al entrar las tropas salvadoras, los sacerdotes respetados por él se han convertido en sus más encarnizados perseguidores. A los informes facilitados por los sacerdotes se deben muchos fusilamientos. Los responsables son ellos mismos, que han desencadenado con sus actos, todos los días comprobados, la indignación y el odio del pueblo.

La actitud del clero en esta contienda trágica que ha deshecho España, no podía ser otra que la de condenar la guerra y sus horrores. Con espíritu evangélico, perdonar los agravios recibidos, donde hayan existido, y hacer, o al menos intentar, la paz en el conflicto. No sembrar el odio ni atizar el fuego de las pasiones, alentando y bendiciendo a los autores de tantos miles de asesinatos, para los cuales no han tenido las altas dignidades eclesiásticas, en ningún caso, la más mínima protesta. Con visión suicida han tomado partido abiertamente por los "nacionalistas".

LA IGLESIA NO PODRA NUNCA JUSTIFICAR SU CONDUCTA

¿Cómo pueden justificar esta actitud? De ninguna manera. No pueden alegar ignorancia. Los que hemos vivido en la zona nacional sabemos muy bien que los crímenes cometidos, por su magnitud, monstruosidad y constancia, son del dominio público. El clero nacionalista se ha adscrito a un partido. Este es precisamente el del crimen, organizado fría y metódicamente. Este partido es el que se ha levantado, por mezquino y bastardos intereses, en contra del Poder legal, apoyado por naciones extranjeras, hipotecando a España a cambio de esta ayuda. Este partido es el responsable de la destrucción de miles de hogares. De haber sembrado el llanto y la muerte en todas las familias de España, ya que cuando la guerra termine será difícil encontrar una que no tenga que llorar la pérdida de algunos de sus deudos, siendo muchísimas las que han desaparecido totalmente.

ANTONIO BAHAMONDE Y SANCHEZ DE CASTRO

ex delegado de Propaganda de Andalucía

LA «NO INTERVENCION»

Los soldados del Ejército regular italiano que invaden actualmente nuestro territorio ascienden a 70.000

LO QUE LE CUESTA A ITALIA SU CRIMINAL INTERVENCION EN ESPAÑA

Londres, 6. — El «Daily Herald», en un artículo de su corresponsal diplomático a propósito de la intervención italiana en España, dice: «Desde el comienzo de la guerra civil hasta fines de junio pasado, el Gobierno italiano se ha gastado 17.000 millones de liras con su intervención en España. 30.000 soldados fueron enviados al principio a España, y la cifra total de los soldados italianos en España es ahora de 70.000». — Ag. España.

25 SOLDADOS ALEMANES

No quieren venir a combatir en España

Praga, 6. — Hace unos días un soldado de la Reichswehr, llamado Paul Lehnhardt, se presentó en el puesto de gendarmería de una localidad fronteriza checoslovaca. Declaró que había huido con 25 hombres de su compañía cuando se enteró de Stettin que su unidad iba a embarcar para España. El mismo jefe del destacamento dijo a sus hombres: «¿Debemos ir a España o no? El que no quiera ir no debe hacerlo a la fuerza». El mismo jefe invitó a las soldados a desertar y a partir en diferentes direcciones para intentar pasar la frontera.

La gendarmería ha tenido ocasión de comprobar que las manifestaciones de Lehnhardt eran exactas. — Agencia España.

LA EXTINCION DE LOS BORBONES

El primogénito del ex rey muere en Miami a consecuencia de un accidente de automóvil

El coche lo guiaba una muchacha de cabaret y se estrelló contra un poste de las conducciones telegráficas

Miami (Florida, EE. UU.), 6. (Urgente). — El titulado «conde de Covadonga», hijo mayor del ex rey de España, ha resultado gravísimamente herido a consecuencia de un accidente de automóvil.

Miami (Florida, EE. UU.), 6. — El llamado «conde de Covadonga» sufre numerosas contusiones en la pierna derecha, y, además, los médicos temen que sufra también fractura del cráneo.

Se conocen detalles de la forma en que ha ocurrido este accidente. El «conde» iba en un automóvil guiado por una muchacha llamada miss Gaydon, empleada en un cabaret nocturno de Miami. Según ha declarado ésta, al querer evitar un camión en un momento en que su coche iba a velocidad excesiva, ha dado una demasiado fuerte vuelta al volante, de tal manera que el coche ha patinado aparatadamente estrellándose contra un poste de las conducciones telegráficas.

Miss Gaydon ha resultado herida también, pero de carácter leve.

Miami (Florida, EE. UU.), 6. (Urgente). — El «conde de Covadonga» ha fallecido.

Londres, 6. — La ex reina de España ha sido avisada por teléfono de la muerte de su hijo en Miami.

La reina vive actualmente en el castillo de Arisbrecke en la isla de Wight en compañía de su madre, la princesa Beatriz de Battenberg.

Miami, 6. — Se anuncia que el titulado «conde de Covadonga» ha fallecido a consecuencia de una hemorragia causada por las heridas sufridas en la cabeza.

ITALIANOS DECENTES

Oficiales y soldados que se niegan a embarcar para España

Turín, 6. — Se sabe ya que el barco mercante italiano, cuyo nombre se guardaba en el mayor secreto, que había salido para España faccioso con algunos centenares de «voluntarios», ha regresado con todos los soldados a bordo. Algunos de estos soldados cuentan que no habían podido desembarcar en España. La población cree que los soldados se han rebelado porque no quieren luchar en favor de Franco.

En Navarra y otras ciudades de provincia, entre el 16 y el 20 de agosto se preguntó a los oficiales de reserva de los reemplazos de 1915 a 1935 si querían hacer un periodo de servicio en el extranjero. El 95 por 100 de estos oficiales, entre los cuales hay muchos fascistas, se negaron a alistarse porque saben muy bien que el servicio en el extranjero es el servicio en la guerra española. — Agencia España.

LA CONFERENCIA DE LAS TRADES UNION

La hostilidad contra la política de Chamberlain en lo que se refiere a la intervención italiana en España

Blackpool (Inglaterra), 6. — La Conferencia de las Trades Union ha rechazado, por el procedimiento de manos levantadas y por una gran mayoría, una moción presentada por Borrbridge, de la «Ammalgamated Engineering Union», proponiendo la revisión de la parte del informe general relativo a las negociaciones de los delegados del Consejo británico sobre la cuestión del rearme.

Blackpool, 6. — Hoy se ha reunido la Conferencia de las Trades Union, pronunciando un importante informe el secretario general, sir Walter Citrine, tratando de la actitud de los Sindicatos ante el problema del rearme.

El orador critica al señor Chamberlain por no haber consultado a los Sindicatos cuando la colaboración del programa del rearme, recordando que el primer ministro se limitó pura y simplemente a formular un llamamiento para obtener su cooperación.

Londres, 6. — Las deliberaciones de la conferencia del Consejo de las Trades Union se caracterizan por el perfecto acuerdo de la mayoría de delegados sobre el principio de la política de aceleración del programa de rearme decidido por el Gobierno.

Naturalmente, la política general del Gobierno ha sido atacada a fondo por diferentes oradores, particularmente en lo que se refiere a la política exterior; estos ataques están fundados especialmente sobre el sentimiento de hostilidad despertado entre los militantes por la política seguida por el primer ministro en lo que se refiere a la intervención italiana en España, y no una descalificación global de toda la actitud del Gobierno ante la crisis actual.

En lo que se refiere al aspecto profesional, la principal preocupación de los dirigentes de las Trades Union es impedir que los industriales se sirvan de los llamamientos del Gobierno al civismo, como un procedimiento cómodo de privar a los obreros organizados de sus derechos y privilegios sindicales.

En resumen, puede afirmarse que la Conferencia está dedicada hasta ahora a la tesis del señor Citrine, encaminada a concentrar los esfuerzos de las Trades Union en la solución de los problemas sindicales y profesionales, y dejar al Partido Laborista el cuidado de tratar las cuestiones políticas.

Mañana tomarán parte en la sesión del Consejo General del Trabajo, Delegaciones de las tres organizaciones que lo constituyen: Trades Union, Labour Party (Partido Laborista) y grupo parlamentario laborista.

EL SALUDO DE LA U. G. T.

En la Conferencia anual de la Trades Union inglesa, que se está celebrando estos días, ha sido leído el siguiente saludo de la Unión General de Trabajadores de España:

«La Unión General de Trabajadores de España, la U. G. T., que acaba de celebrar su 50 aniversario, envía al Congreso de las Trades Union su más cordial saludo. Recordamos con gratitud cuanto los diferentes Sindicatos británicos han hecho por España durante el año último.

Más decidido que nunca a luchar hasta la victoria sobre la invasión extranjera, el pueblo español necesitará durante el próximo invierno de todo el apoyo y solidaridad de los trabajadores británicos. Nosotros luchamos por vosotros; luchamos por la seguridad y la libertad de todos los trabajadores del mundo y nos juzgamos con derecho a requerir vuestro apoyo en un momento en que los invasores, incapaces de reducir al pueblo de España en las trincheras de la democracia y de la paz, se imaginan que pueden forzar su capitulación a través del bloqueo y de los hundimientos de los barcos con víveres. Cualesquiera que sean las dificultades que nos aguardan, nosotros lucharemos hasta que quede asegurada la independencia de España.

Llamamos especialmente la atención del Congreso sobre la situación abominable que se ha creado con motivo del rechazo del plan de retirada de los llamados voluntarios. El Gobierno legítimo de España aceptó dicho plan no obstante lo injusto y desfavorable de algunas de sus determinaciones. Los aliados y directores de los rebeldes, esencia misma de la intervención extranjera en España, fueron consecuentes consigo mismos, negándose a ser eliminados. Pero en vez de conducir la respuesta negativa de los rebeldes a su única conclusión lógica y honrada: el reconocimiento del fracaso de la política de no intervención, ha sido la apertura de un nuevo capítulo de negociaciones cuyo objeto y perspectivas nadie sabe definir y cuyo único resultado serían nuevas demoras y nuevas maniobras. Por lo visto se quiere dar tiempo a los invasores para completar con la llegada de nuevos efectivos y nuevo material de guerra los cálculos de sus Estados Mayores en vista de la resistencia que han encontrado en los últimos meses.

Los trabajadores de España no pueden explicarse que tales cosas sean ideadas en países democráticos ni que sean concertados independientemente de nuestra posición de prin-

cipio a la política de no intervención que sostenemos íntegra, una vez que ha sido sometido a la aprobación el Plan del Comité de Londres, la alternativa es bien clara: o que dicho plan se ejecute lealmente con toda rapidez o que el Comité de No Intervención declare la inutilidad de sus esfuerzos, reintegrándose, en consecuencia, al Gobierno legítimo de España, su derecho a comprar donde pueda y desee armas y municiones. Lo que no puede consentirse es que la buena fe del Gobierno español y de su pueblo de colaborar en la paz de Europa, reduciendo las posibilidades del conflicto, sea nuevamente escarnecido y traicionado. — Rodríguez Vega, secretario general de la U. G. T. — Barcelona, 5 de septiembre de 1938».

La lectura de este comunicado fué acogida con calurosos vítores y aclamaciones a la España republicana por los congresistas puestos en pie.

LA INTENTONA FACCIOSA EN CHILE

Ha sido dominada y detenido su jefe, el general Carlos Ibáñez, ex presidente de la República chilena, al que han apoyado elementos nazis

Buenos Aires, 6. — Las nuevas informaciones que se van recibiendo de Santiago de Chile, tienden a quitar importancia a lo sucedido allí. No se trata de una revolución, sino de un simple incidente motivado por un grupo de las oposiciones, que trataban de agredir al ministro del Interior, señor Salas Romo, en el momento en que éste salía del palacio gubernamental. Un carabiniero intervino, siendo muerto en el acto, de un disparo de revólver. Otros individuos penetraron en la Universidad, deteniendo al rector, pero los carabineros desalojaron el local, restableciendo inmediatamente la paz. El movimiento, según estos informes, no presentó más que estos incidentes.

Se tiene noticia de que el general Carlos Ibáñez, expresidente de la República y candidato en las próximas elecciones presidenciales en Chile, ha sido detenido.

El general Ibáñez había regresado a Chile muy recientemente, procedente de la Argentina, donde se hallaba desterrado.

Además, se tienen informaciones según las cuales la policía detuvo a cincuenta rebeldes, en el momento en que fué ocupada la Universidad por la fuerza pública.

Se sabe que a consecuencia de los disturbios resultaron varios muertos y un número considerable de heridos.

La resistencia de los agitadores que ocuparon la Caja de Seguros Obreros fué reducida por medio de bombas de mano.

El estado de guerra, proclamado por las autoridades, fué levantado unas pocas horas después.

En Santiago reina ahora absoluta calma, según noticias oficiales. Sin embargo, un regimiento de artillería ha quedado estacionado ante el palacio presidencial.

No se sabe aún exactamente cuáles son los elementos responsables de este movimiento, pero debe notarse que participaron en el mismo gran número de estudiantes.

Buenos Aires, 6. — Las comunicaciones entre Santiago de Chile y Buenos Aires están interrumpidas. No ha sido confirmado el rumor, según el cual, había sido proclamado el estado de guerra en Chile. Se dice que el movimiento subversivo se limita a la capital. Los insurgentes pertenecen al partido demócrata socialista, y toma cuerpo la noticia de que el Gobierno ha sofocado el movimiento.

Otra información, por el contrario, califica a los sediciosos de nazis, a pesar de que los detenidos pertenecen todos a la referida asociación democrática socialista.

UN SENADOR AUSTRALIANO

Desmiente las canalladas del ex duque de Alba

Londres, 6. — El senador australiano Elliot ha dirigido una carta al ex duque de Alba, en la que dice: «No he encontrado en ninguna parte de la España republicana los bandoleros ni las mujercuelas que usted me describió. En Valencia y en Madrid he visto solamente ciudadanos correctamente vestidos, mujeres elegantes y también, en las calles, niños jugando al sol bajo la amenaza de los cañones».

El senador Elliot ha rechazado la invitación que le fué hecha por el ex duque de Alba de visitar la España facciosa. — Agencia España.

LA FARSA DE LA NO INTERVENCION

La política dilatoria de Plymouth

Londres, 6. — Lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención, llegó hoy a Londres. Lord Plymouth estudia las diferentes contestaciones de los distintos Gobiernos a las proposiciones hechas para ponerse en relación

EN EL PAIS DE GALES

Tres mineros muertos y diez heridos en una explosión producida en una mina de carbón

Londres, 6. — En una mina del País de Gales, en la explotación carbonífera de Aberdare, han resultado muertos tres mineros y otros diez heridos a consecuencia de una explosión.

LOS DIAS 17 Y 18

Jornada nacional de sacrificio de la juventud francesa por España republicana

París, 6. — El Comité Internacional de Coordinación e información para la Ayuda a la España republicana comunica que bajo su iniciativa se organizarán en todos los países del mundo grandes campañas de invierno. Se recogerán víveres, prendas de vestir y material sanitario.

Estas manifestaciones han empezado ya, y la juventud francesa, de acuerdo con la de los demás países, organizará la ayuda a la juventud española. Los días 17 y 18 de septiembre se organizará en todo Francia la jornada nacional de sacrificio de la juventud francesa por la España republicana. — Agencia España.

LA EMBAJADA BRITANICA EN ESPAÑA

Londres, 6. — Se anuncia oficialmente que la Embajada inglesa en la España republicana, que desde el comienzo de la guerra civil se encontraba en Hendaya, ha sido trasladada a San Juan de Luz. — Agencia España.

UN ATENTADO FRUSTRADO CONTRA EL MINISTRO BELGA, SEÑOR HARCK

Lo ha perpetrado el coronel Pulinx, sin lograr su propósito por interponerse el chofer del ministro

Bruselas, 6. — Por motivos no conocidos aún, el señor Harck, ministro de Transportes y Comunicaciones, ha sido agredido en el momento en que salía del Ministerio, por el coronel Pulinx, administrador de la Oficina de Turismo belgoluemburguesa. El señor Harck que iba acompañado por varios familiares, ha sido protegido por su chofer, que se ha interpuesto entre el ministro y su agresor.

EL AGRESOR ERA ADMINISTRADOR DE LEGADO DE LA OFICINA BELGOLUXEMBURGUESA DE TURISMO

Bruselas, 6. — El coronel Pulinx, administrador delegado de la Oficina Belgoluemburguesa de Turismo, que ha agredido al ministro de Transportes, señor Harck, ha sido detenido y puesto a la disposición del procurador del rey.

Se cree que la agresión ha sido provocada por el hecho de haber ordenado el señor Harck que se abra una encuesta sobre el organismo dirigido por Pulinx.

El señor Harck, que ha resultado sólo con ligeras contusiones, ha podido asistir a la reunión que ha celebrado esta noche el Consejo de Ministros.

EN EL JAPON

La mitad de la ciudad de Himai Machi ha quedado destruida por un incendio

Tokio, 6. — A consecuencia de un formidable incendio, que ha destruido la mitad de la ciudad de Himai Machi, han resultado más de cien muertos y heridos. Himai Machi es una importante población pesquera situada cerca de la Prefectura de Toyama.

Tokio, 6. — El tifón que atravesó el centro del Japón incendió la ciudad de Hili, cerca de Takoaka, destruyendo 2.000 casas. Resultaron gran número de víctimas. El tifón se dirige hacia el Nordeste del Japón.

LOS OBREROS NORTEAMERICANOS

Piden que se levante el embargo de armas para España

Nueva York, 6. — La Federación Americana de la Enseñanza, afiliada a la Federación Norteamericana del Trabajo, en un Congreso celebrado en Cedar Point (Ohio), ha votado una resolución pidiendo se levante el embargo sobre las armas con destino a la España republicana e invitando al pueblo norteamericano a ayudar a España en su lucha contra el fascismo. — Agencia España.

con el Gobierno español y con los facciosos a propósito del plan inglés de retirada de combatientes extranjeros. — Agencia España.

EL TERRORISMO EN PALESTINA

Los árabes, instigados por el fascismo continúan cometiendo asesinatos

Londres, 6. — Telegrafían de Haifa a la Agencia Reuter que hoy se han renovado los disturbios en dicha ciudad, así como en otras varias partes de Palestina.

En Tiberiades han sido detenidos varios terroristas, que han entrado en un colmado propiedad de un judío, asesinando a éste e hirriendo a dos clientes.

Jerusalén, 6.—En el mercado indígena y a consecuencia de uno de tantos incidentes han resultado muertos dos árabes y otro herido.

Uno de los agentes de servicio en Desshanna ha sido muerto de un tiro. Dicho agente pertenecía a la comunidad judía de Haifa.

TELEGRAMAS DEL GENERAL MIAJA

Valencia, 6.—El general Miaja ha remitido los siguientes telegramas:

"General Miaja a teniente coronel Lister.—Te felicito efusivamente con todo cariño con motivo de haberte sido concedida por el Gobierno de la República la Medalla del Valor, que tantas veces te has ganado en los campos de batalla en defensa de España. Un abrazo."

"El general Miaja al jefe de la 11 División.—Con motivo de haber sido concedida por el Gobierno de la República la Medalla Laureada de Madrid a la División de su mando, que tan magníficamente ha sabido combatir contra los enemigos de nuestra Patria en el frente del Ebro, le felicito y felicito asimismo a las tropas de esa heroica División, que tantas pruebas de valor y sacrificio ha dado en su lucha continua por la defensa de España. Os abraza vuestro general."

LOS DIPLOMATICOS FRANCESES

Reciben orden de reintegrarse a sus puestos

París, 6.

Se anuncia que se ha cursado orden a todos los diplomáticos franceses que se hallan de vacaciones que se reintegren inmediatamente a sus puestos a causa de la situación actual.

VISITAS

Al ministro don Tomás Bilbao

El ministro sin cartera, don Tomás Bilbao, ha recibido la visita de doña Dolores Ibarruri y don José Ormazábal en representación del partido Comunista de España y de Euzkadi, respectivamente. También recibió a una comisión de las J. S. U. de Euzkadi y al presidente en funciones de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya al que acompañaban varios gestores y el secretario del mencionado organismo. Con todos ellos el ministro señor Bilbao trató asuntos de gran interés para todos los vascos.

LA COMISION BRITANICA DE CANJE

Ha regresado a Toulouse

Toulouse, 6.—La Comisión Chetwode, encargada de negociar un canje de prisioneros en España, ha regresado esta tarde a Toulouse procedente de Barcelona.

Todos los miembros de la Comisión se han negado a hacer declaraciones a los periodistas.

CARTA DE GEORGE BUISSON

A la Ejecutiva de la U. G. T.

El camarada George Buisson, que acaba de estar en España representando a la Federación Sindical Internacional y a la Confederación General del Trabajo francesa, en los actos realizados en conmemoración del cincuenta aniversario de la Unión General de Trabajadores de España, a su llegada a París ha dirigido a la Comisión Ejecutiva de la Unión General la siguiente carta:

"Queridos camaradas: A mi regreso a París no quiero tardar en expresar mi calurosa gratitud por la magnífica acogida que me habéis dispensado como representante de la C. G. T. francesa, durante los demasados breves instantes que he pasado entre vosotros.

Regreso reconfortado y lleno de confianza después de todo lo que he visto y observado en España. El entusiasmo de vuestro admirable Ejército Popular, la firme confianza de vuestra magnífica población y también la actividad incansable y clarividente de vuestra U. G. T., son la base de esta confianza, de la que espero dar cuenta a todos nuestros camaradas.

Ahora vamos a ponernos al trabajo para reforzar la acción de solidaridad, para tratar de que las democracias comprendan mejor el Derecho Internacional.

Os prometemos hacer todo lo que esté en nuestro poder para ayudar a España en el esfuerzo soberbio en que se ha empeñado hasta conseguir la victoria del derecho y de sus libertades. Una vez más gracias, y os saluda afectuosamente Georges Buisson."

EL PROBLEMA CHECO

(Final de la última página)

FRANCIA NO TOMARA, POR AHORA, OTRAS MEDIDAS MILITARES

París, 6. — Francia no tomará, por el momento, otras medidas militares si la situación internacional mejor y las medidas ya tomadas serán anuladas. Por otra parte, las precauciones adoptadas son suficientes para defender a Francia. Si la situación se agrava, el Gobierno y el Estado Mayor obrarán rápidamente, según las disposiciones ya establecidas.

Hoy han salido de Francia, en avión, el general Nogués y el alto comisario francés en Túnez, Guillón, quienes han interrumpido sus vacaciones.

El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, recibió esta mañana al embajador ruso. El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Litvinoff, antes de trasladarse a la reunión de la Sociedad de Naciones, se entrevistará en París con personalidades del Gobierno francés.

Mañana se reunirá la Comisión de la Cámara encargada de vigilar la fabricación de los armamentos. — Agencia España.

LONDRES APRUEBA LAS MEDIDAS DE FRANCIA

Londres, 6. — El embajador francés, Corbin, se entrevistó con lord Halifax, no sólo para examinar la situación en Checoslovaquia, sino también para comunicar al Gobierno inglés las medidas de precaución tomadas en la frontera francoalemana. El secretario de Estado en el Foreign Office declaró al embajador que el Gobierno inglés estas medidas le parecían justificadas porque no tienen un carácter definitivo y no pueden aumentar la tensión internacional, sino contribuir a calmar los espíritus, demostrando que Francia vigila y está preparada para todas las eventualidades.

En los círculos políticos se comentan favorablemente las medidas militares adoptadas por Francia. Francia demuestra hallarse preparada, y esto calmará a los partidarios de la violencia del Congreso nazi. — Ag. España.

LAS MEDIDAS MILITARES DEL GOBIERNO FRANCÉS SON ACOGIDAS CON SATISFACCION EN CHECOSLOVAQUIA

Praga, 6. — Las medidas militares tomadas ayer por el Gobierno francés han producido buena impresión en Checoslovaquia. En los círculos políticos se observa que el 15 de septiembre la movilización alemana alcanzará su punto culminante y que las medidas de precaución de Francia eran inevitables.

Se sigue diciendo en los círculos políticos de Praga que la política de Berlín trata de atemorizar a Checoslovaquia con una concentración de fuerzas para hacer una última presión. Las medidas del Gobierno francés puede disminuir dicha presión.

La suscripción de la libertad en favor de la defensa nacional ha alcanzado, desde el 21 de mayo, la cantidad de 500 millones de coronas. — Agencia España.

ALEMANIA NO QUIERE EN FORMA ALGUNA ROMPER CON EL GOBIERNO SOVIETICO

Moscú, 6.—En las esferas diplomáticas de esta capital se confirma que recientemente el embajador alemán preguntó al señor Litvinov cuál sería la actitud de la U. R. S. S. en el caso de que Alemania "se viera obligada a intervenir" en Checoslovaquia. La respuesta es conocida y la Prensa soviética ha venido comentando esta entrevista que, dada la gravedad de la situación actual, vuelve a tener extraordinaria actualidad.

Según parece, la actitud que el embajador adoptó ante el comisario soviético de Relaciones Exteriores fué la de que el pacto anticomunista "no va dirigido contra el Gobierno soviético, sino pura y exclusivamente contra la Komintern, sacando a relucir la actitud neutral que adoptó Alemania cuando el asunto de Changkufeng".

La impresión reinante en las esferas diplomáticas es que Alemania no quiere en forma alguna romper con los Soviets, ante el temor de las consecuencias que un acto de esta clase pudiese tener.

Por lo que se refiere a la actitud soviética ante las presentes circunstancias, se hace notar que reina la mayor serenidad en las esferas gubernamentales, y que no se han tomado medidas militares de carácter extraordinario, puesto que la incorporación a filas a que se está procediendo en la actualidad corresponde a la de los mozos de la quinta actual.

COMENTARIOS DE MADAME TABOUIS A LA DIMISION DEL JEFE DEL ESTADO MAYOR ALEMAN, GENERAL BECK

París, 6. — En los comentarios al día que publica en "L'Oeuvre" la señora Geneviève Tabouis, se ocupa de la dimisión que del cargo de jefe del Estado Mayor ha presentado el general del Ejército alemán señor Beck, y dice que aunque el hecho ha trascendido al exterior, en los centros oficiales de Berlín parecen ignorarlo.

Dice la susodicha periodista que los generales alemanes, en su mayoría, se han demostrado contrarios a una guerra, de la misma manera que el 80 por 100 de la población alemana es opuesta a ella.

La información mencionada de "L'Oeuvre" ha sido desmentida desde Berlín de una manera oficial. Niegan la dimisión del general

Beck—que ha sido substituído en el puesto que ha dejado vacante por el general Mansheim, comandante de la 34 División—y la de otras personalidades pertenecientes al Ministerio de la Guerra.

DESPUES DE TANTAS PROVOCACIONES, ITALIA TIENE MIEDO

Londres, 6.—Los dos barcos-escuela italianos "Américo Vesputio" y "Christophoro Colombo", que se encontraban actualmente en el puerto de Plymouth, han sido llamados a Italia, para donde salieron esta mañana. El almirante que manda los dos barcos se ha limitado a declarar que "el crucero europeo de los dos barcos-escuela italianos había sido anulado".

Sabiendo es que también el crucero de otros dos barcos de guerra italianos fué anulado urgentemente a consecuencia de la situación internacional.—Agencia España.

UN PERIODICO NAZI INJURIA AL MINISTRO DE LA GUERRA DE INGLATERRA

Londres, 6.—El periódico antisemita alemán "Sturmer", del jefe nazi Streicher, ha publicado una fotografía del ministro de la Guerra inglés, Belisha, con la siguiente inscripción: "El judío Hoare Belisha, ministro de la Guerra del Imperio inglés. Quien conoce al judío conoce al diablo".

Es la primera vez que un periódico nazi recibe la autorización de atacar a un ministro inglés.—Agencia España.

OTRO INCIDENTE PROVOCADO POR LOS SUDETAS

Praga, 6. — Se anuncia que durante la noche del 4 al 5 de septiembre, tres jóvenes sudetas en estado de embriaguez, acometieron a un peón caminero y a un empleado de Correos, hiriéndoles gravemente a cuchilladas. Los agresores fueron detenidos.

SIGUEN LAS MANIFESTACIONES POLACAS ANTINAZIS

Varsovia, 6. — Siguen produciéndose en Polonia manifestaciones contra Alemania. La Policía de Dantzing ha detenido a un chico polaco de 15 años, llamado Pawel, acusado de "crimen político". La Policía no ha querido dar ninguna explicación, y la detención ha producido una gran emoción en Polonia, donde la Prensa pide una gestión enérgica al Gobierno.

En Bielsko la población polaca se ha manifestado contra Alemania; la Policía tuvo que intervenir.

Durante la noche se ha producido un incendio en la librería de los hermanos Hohm, que difundían en la región las publicaciones de propaganda nazi. El incendio ha destruído todas las publicaciones. — Agencia España.

MAS TRANQUILIDAD EN LAS GRANDES BOLSAZ MUNDIALES

París, 6. — Las Bolsas han manifestado hoy más tranquilidad. En las de Londres, Nueva York, Bruselas y París la baja se ha detenido y la mayoría de los títulos han reconquistado algunos puntos. Sin ser optimistas, en los círculos financieros se tiene menos pesimismo que ayer, especialmente porque el Gobierno checoslovaco ha presentado la cuarta proposición a los alemanes sudetas.

El dólar está en alza respecto al franco y especialmente a la libra; pero se trata de una emigración de oro que se había refugiado en Inglaterra y ahora busca un refugio más seguro. Se trata también de los enormes gastos del rearme inglés, que impiden a la libra guardar su cotización actual. — Ag. España.

LAS NUEVAS PROPOSICIONES DEL GOBIERNO DE PRAGA, SE CREE QUE NO SERAN RECHAZADAS POR LOS HENLEINISTAS

Praga, 6. — Se confirma que en las nuevas proposiciones del Gobierno, que se harán públicas de un momento a otro, se acepta la casi totalidad de las reivindicaciones formuladas por los sudetas en los ya célebres ocho puntos de Karlový Vary. Las reservas que formula el Gobierno son muy pocas. La más importante es la relativa al punto 8.º: la libertad de profesar la nacionalidad, la filosofía y la política de Alemania. Por su parte, los sudetas han abandonado ya hace tiempo su sexto punto: reparaciones por los daños sufridos por injusticias desde 1918.

Sobre esta base el Gobierno ha elaborado una nueva estructuración del país. Este estará dividido en «jupas» o cantones, que disfrutarán de una autonomía territorial. Tres «jupas» corresponderán a los sudetas,

1. — Norte, con 800.000 habitantes.
2. — Sur, con los bosques de Bohemia y 700.000 habitantes.
3. — Moravska-Ostravska, con 500.000 habitantes.

Numerosos servicios públicos serán cedidos a las «jupas». Pero los departamentos más importantes, de interés general, continuarán en manos del Poder Central, tales como Guerra, Relaciones Exteriores, Comunicaciones y Policía General del Estado.

Praga, 6. — En los círculos políticos de esta capital, se expresa el convencimiento de que dada la naturaleza de las concesiones hechas por el Gobierno a los sudetas, «no es concebible la hipótesis de que los henleinistas las rechacen».

CARTA ABIERTA DEL ALCALDE DE LONDRES AL PUEBLO ALEMAN

Londres, 6.—El "Star" publica esta tarde, bajo titulares a toda plana, una carta abier-

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Los chinos rompen los diques del río Amarillo para paralizar los movimientos de los japoneses

El empleo de gases por los japoneses

Londres, 6. — Telegrafían de Pekín a la Prensa de esta capital que los chinos han roto los diques del río Amarillo cerca de Uensen, a fin de paralizar los movimientos de las tropas niponas.

Ginebra, 6. — El delegado permanente de China en la Sociedad de Naciones ha entregado en la Secretaría de dicho organismo una voluminosa documentación sobre el uso de gases por los japoneses en China. Dicha documentación va avalada con la firma de cinco médicos de la Cruz Roja que en Suchu atendieron a numerosos soldados chinos por intoxicación por gas.

ta del presidente del Consejo Municipal de Londres, señor Herbert Morrison, dirigida al pueblo alemán.

El señor Morrison invita en este documento al pueblo alemán a dejar de lado las consideraciones políticas y a renunciar a los procedimientos bélicos, y a decidirse a buscar la solución de los problemas por medio de la negociación amistosa. A continuación agrega:

"Alemania sería vencida otra vez, porque el peso de la opinión mundial y el de la potencia económica y militar que se alzaría contra vuestro Gobierno, es hoy extraordinariamente mayor que en 1914.

No insistáis en querer superarlo, porque la catástrofe nos afectaría por un igual a todos. No se le plantea a Europa ningún problema en la hora presente que no pueda ser solucionado por medio de negociaciones amistosas."

HEINLEIN VA A ENTREVISTARSE CON HITLER

Praga, 6. — El partido alemán de los sudetas publica un comunicado dando cuenta de que Henlein ha salido para Alemania, donde se entrevistará una vez más con Hitler.

SATISFACCION EN INGLATERRA Y EN FRANCIA POR LA ACTITUD DE BENES

Londres, 6. — El embajador de Francia en esta capital ha visitado hoy a sir Robert Vansittart, conferenciando detenidamente sobre la situación de Checoslovaquia.

Se declara en las esferas diplomáticas que ha causado satisfacción tanto en Inglaterra como en Francia, la decisión del Presidente Benes de hacer público inmediatamente el proyecto de nuevas concesiones hechas a los sudetas, a fin de salir al paso de todo lo que pueda decir Hitler.

¿MANIOBRA DE LOS SUDETAS PARA GANAR TIEMPO?

Praga, 6.—Un comunicado oficial ha hecho público que el Presidente de la República, señor Benes, ha notificado esta tarde a los señores Kunt y Sebekovsky, que el proyecto oficial con vistas a un acuerdo con los alemanes sudetas, les será entregado en nombre del Gobierno por el presidente del Consejo.

Praga, 6.—Después de una conferencia que han celebrado con el señor Benes, los diputados sudetas Kunt y Sebekovsky tenían que ir a visitar al señor Hodza, para recibir el texto de las nuevas proposiciones gubernamentales. Pero el presidente del Consejo les ha esperado inútilmente.

Es preciso poner de relieve que esta entrevista, que previamente había sido convocada para la tarde, ha sido aplazada hasta la noche por razón de que Hundt y Sebekovski regresaron muy tarde de Asch, donde se entrevistaron con Henlein antes de que éste partiera para Alemania.

Se ignora aún si se ha producido una mala interpretación o bien si los delegados sudetas han querido ganar tiempo.

En los círculos sudetas se tiene esta noche la impresión de que la visita al señor Hodza estaba convocada para mañana.

Sin embargo, es digno de mención el hecho de que la Prensa sudeta se lamenta esta noche de que "los delegados sudetas no hayan recibido aún el texto de las nuevas proposiciones gubernamentales".

Si contribuyes a la Suscripción Nacional que organiza «AIRESOL» para dotar de material deportivo a nuestro Ejército Popular, puedes decir con orgullo: «He contribuido a la formación física de nuestros soldados.»

(Donativos al Consejo Nacional de «AIRESOL». Diagonal, 433, tercero segunda. Telef. 81399.)

NO PERMITAS que haya en tu hogar ni un solo trapo o traje en desuso. Te lo pide la República, para transformarlos en mantas para nuestro glorioso Ejército. Atiende esta llamada y entrega los que tengas en la Tenencia de Alcaldía.

ORDEN PUBLICO

VARIAS DETENCIONES

Acusados de vender a precios abusivos han sido detenidos José Díaz Romero y Pedro Farrés Abad. Acusados del mismo delito han pasado a disposición de los Tribunales competentes, Manuel Cosmos Pata, Vicente García, Jacinto Enrique Miguel y Ramón Alpinilla Almenar.

—Por dedicarse al tráfico de metales preciosos, fueron detenidos Alfonso Villadell Resech y Juan Tell Vergés.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Tribunal correspondiente.

—Ha sido detenida Pilar Pérez y Pérez por suponerse autora de la sustracción de ropas, tabaco y otros efectos, hecho ocurrido en un hotel de esta ciudad, en donde prestaba sus servicios.

DINERO QUE INGRESA EN LA CAJA DE REPARACIONES

Han sido entregadas a la Caja de Reparaciones del Estado, una medalla y tres empuñaduras halladas en el domicilio de José Bonastre Parera.

—También han sido depositados en la Caja de Reparaciones, seis resguardos del The Royal of Canada, extendidos a nombre de Soler Gubern y otros dos a nombre de María Morrell Tarré, que suman en total 103.950 pesetas.

LE SUSTRAN ROPAS Y METALICO POR VALOR DE 22.500 PESETAS

Evangelina Santos, súbdita portuguesa, ha denunciado a la autoridad que al regresar a su domicilio, procedente del refugio donde duerme, se encontró que le faltaban prendas de ropa y metálico por valor de unas 22.500 pesetas, ignorando quien pueda ser el autor del hecho.

ORDEN DE PRESENTACION A LOS ASPIRANTES A AGENTES AUXILIARES DEL CUERPO DE SEGURIDAD

El "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña", correspondiente al día 4 del actual, publica un anuncio del Tribunal del Concurso para la provisión de 250 plazas de Agente auxiliar del Cuerpo de Seguridad de Cataluña, Grupo no uniformado, en virtud del cual se hace presente a los aspirantes que tengan presentada instancia para dicho Concurso, cuyo primer apellido empiece con las letras C, Ch y D que habrán de presentarse durante los días 5 al 10 del actual, ambos inclusive, de ocho de la mañana a una de la tarde, en la Oficina receptora de instancias del Departamento de Gobernación, Cortes Catalanas, 617, segundo piso, a fin de que les sea entregado el comprobante para hacer efectivos los derechos de examen y recibir las instrucciones pertinentes.

Asimismo, habrán de presentarse los aspirantes, cuyos apellidos empiecen con las letras A o B y que no lo hayan efectuado aún.

LOS COMEDORES INFANTILES

DONATIVOS

La Empresa Colectivizada Explotaciones Potásicas, ha hecho entrega al consejero de Economía, don Juan Comorera, de la cantidad de 3.010 pesetas, destinadas a contribuir al sostenimiento de los restaurantes infantiles.

También se ha recibido en la Secretaría del señor Comorera un donativo de 500 pesetas hecho por la Empresa colectivizada "Marguí Lamarca, d'En Bas" (Gerona) y destinado igualmente a los expresados restaurantes.

CURSILLO SEMINARIO DE NEURO-CIRUGIA

Continuando las conferencias que sobre Cirugía Neurológica de Guerra se vienen celebrando en la Clínica Número 1, disertó el sábado pasado el doctor Arquet acerca de los problemas de traumatología general concomitantes con las lesiones del sistema nervioso central y periférico.

Se ocupó de las lesiones tronculares y de los plexos nerviosos en su relación con las fracturas de las extremidades, así como de las lesiones encefálicas y medulares consecutivas a fracturas y luxaciones del estuche óseo del neuroeje.

Citó interesantes casos de su experiencia, al tratar del tratamiento de estos traumatizados.

El próximo sábado, día 10, el doctor González Agullar disertará a propósito de "Cirugía complementaria en las lesiones nerviosas irreparables".

HERNIADOS

No os dejéis engañar por curanderos que sólo perjudicarán vuestra dolencia. Consulte su caso con nuestro eminente médico especialista. Gabinete Ortopédico. Consejo de Ciento, 306, 1.ª Visita de 4 a 7, Barcelona.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

Reintegrado a sus funciones, ayer mañana el señor Companys recibió, entre otras, la visita de los ex-ministros señores Aguadé y Tomás y Piera, como así también la del presidente del Parlamento catalán, señor Serra Hunter

El señor Companys manifestó a los periodistas que hoy se reunirá el Consejo

El Presidente de la Generalidad acudió a primeras horas de la mañana de ayer a su despacho oficial, donde despachó con el subsecretario de la Presidencia, don Maubert Rouret y con los altos funcionarios del Departamento. Más tarde recibió numerosas visitas. A la una pasaron a saludarle los representantes de la Prensa, manifestándole el señor Companys que se había incorporado nuevamente a sus tareas habituales, despachando diferentes asuntos y conferenciando con los consejeros. Les manifestó también que estaba preparando la labor para la próxima reunión del Gobierno, que será hoy.

Entre las visitas recibidas ayer mañana por el Presidente de la Generalidad, figuran las siguientes:

Presidente del Parlamento catalán, señor Serra Hunter y diputado señor Canturri; ex-ministro y diputado del Parlamento de la República, señor Tomás y Piera; coronel señor Rosal; presidente de la Institución de las Letras Catalanas señor Pous y Pagés; profesor señor Dubinsky, diputados a Cortes señores Bañeres y Trabal; viuda de Comas y Solá; viuda de José Salmerón; Comisión Organizadora de la jornada conmemorativa del 11 de septiembre etc.

También conferenció con el Presidente Companys el exministro doctor Aguadé.

BREVE CONVERSACION DEL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO CATALAN CON LOS PERIODISTAS

Ayer mañana, al salir de la Presidencia el presidente del Parlamento catalán, señor Serra Hunter, fué preguntado por los periodistas acerca del alcance de la visita que acababa de hacer al señor Companys, contestando que ésta no había tenido otro objeto que el de cumplimentar al Presidente, a su regreso a Barcelona, después de los días que ha estado ausente.

—¿No han tratado de nada relacionado con el Parlamento?—le preguntamos.

—En absoluto. No ha tenido la entrevista más importancia que la de una visita de cumplimiento, como ya les he dicho.

—¿Y del Parlamento catalán, tiene usted alguna noticia que comunicarnos?

—Ninguna, absolutamente ninguna.

EL SEÑOR COMPANYS HA SIDO OBSEQUIADO CON UNA GRAMATICA RUSA, TRADUCIDA AL CATALAN

Visitó al Presidente el profesor señor Dubinsky, para ofrecerle un ejemplar de la gramática rusa, en catalán, que ha escrito en colaboración con el señor Roca y Roca.

El señor Companys, después de encarecer el trabajo que había realizado el visitante, agradeció a éste el obsequio del ejemplar que le entregaba.

EL PARLAMENTO DE CATALUÑA

La Diputación Permanente, reunida últimamente, hace patente su protesta por el fusilamiento, por los facciosos, del diputado a Cortes don Gabriel González Taitabull

La Diputación Permanente del Parlamento de Cataluña efectuó, presidida por el presidente accidental, doctor Jaime Serra Hunter, una reunión en la que se aprobaron varios acuerdos de la Comisión de Régimen Interior y un dictamen pendiente.

La Diputación hizo constar su protesta por el fusilamiento por los facciosos del diputado a las Cortes de la República, señor Gabriel

González Taitabull y significar su sentimiento al Congreso de los Diputados.

REUNION DE LA COMISION DE REGIMEN INTERIOR

Bajo la presidencia del doctor señor Serra Hunter, presidente accidental de la Cámara, se reunió la Comisión de Régimen Interior del Parlamento de Cataluña, resolviendo diferentes asuntos de trámite.

LOS QUE NOS HACEN EL BIEN

LA OBRA DE «LOS AMIGOS QUAKEROS» EN LA ZONA REPUBLICANA

—Mire usted — nos dice la señora Jacob — este lote de leche condensada, de diferentes marcas y tamaños, es el producto del esfuerzo de los niños de una Escuela de Birmingham, a los que su maestro, dijo un buen día: «Mañana, todos vosotros, deberíais traer un bote de leche para vuestros hermanitos, los niños de España.» Al día siguiente, sin fallar uno, todos los alumnos aportaron su donativo. Y eso que algunos de ellos, pertenecían a familias de las más humildes... ¡Ah! Fijese: Estos tres lápices, ya empezados a usar, atados con esta tarjeta, son regalo de un nene de tres años, que no podía dar otra cosa...

Nuestra interlocutora es la esposa de Mr. Alfred Jacob, profesor — como ella — de castellano, en la ciudad de Oxford. Si es indiscreto preguntar la edad a las mujeres, nunca lo fué suponerla. Los veinticuatro años que representa, le inducen a uno a ver con extraordinaria simpatía el hecho de que, pudiendo permanecer en su país, al margen de toda vicisitud, esta mujer junto con su esposo y media docena más de colaboradores, estén en nuestra zona, expuestos a todos los peligros, por el sólo placer — supremo placer de seres selectos — de prestar su valiosa ayuda a los niños españoles.

Ello no tiene otra respuesta que el saber a estos ingleses en posesión de la Verdad, de su verdad. Pertenecen todos a una secta, fundada a mediados del siglo XVII, en Inglaterra, por un zapatero llamado George Fox, el cual vióse rodeado bien pronto de innumerados adeptos que, como él, «buscaban la Verdad», impulsados por esa inquietud religiosa que ha movido siempre a los seres amantes de la perfección. Llamáronse, sucesivamente, «Hijos de la Luz», «Amigos de la Verdad», «Sociedad Religiosa de los Amigos», y finalmente, «Amigos de la Verdad» o «Quakeros», que es el nombre por el que se les conoce. Su dogma se constreñía a «buscar la amistad de los hombres, y, en virtud de esta amistad, borrar todo sentimiento de guerra».

Como toda religión que se aparte de lo estatuido, sufrió persecuciones que produjeron la muerte de miles de «quakeros», en las ergástulas del Estado.

Sin embargo, extendieron su doctrina, que consistía en enseñar el valor y la santidad de la vida humana; elevar la posición de la mu-

jer; establecer una educación igual para ambos sexos; proclamación del derecho del alma a la independencia absoluta y a la libertad de conciencia, y convencimiento íntimo de que, siendo la Verdad una, debese decirse siempre, con juramento o sin él.

Los principales centros de los «Quakeros» se encuentran en Inglaterra y Estados Unidos, con un total aproximado de 20.000 y 100.000 miembros, respectivamente. También cuentan con adeptos en las cinco partes del mundo, especialmente en China, Japón, Indias y Madagascar.

¿Cómo iban a permanecer ociosos ante nuestro dolor, sordos a nuestra tragedia, «Los Amigos Quakeros»?

En septiembre de 1936, Alfredo Jacob y su esposa, que se hallaban incidentalmente en Madrid, adonde habían ido para instalar un centro de su religión, pensaron y llevaron a la práctica la realización de un plan de ayuda a los refugiados.

En Barcelona, en Tarragona, en Tortosa, en las principales estaciones del trayecto a seguir por los evacuados, establecieron sus cantinas, en las cuales el oportuno refrigerio de un vaso de cacao con leche, rehabilitaba momentáneamente las fuerzas agotadas de las extenuadas gentes de paso, en su éxodo angustioso.

Luego, con más calma, la obra grande, no lograda aún, pero, que va dibujándose en el esfuerzo plasmado en bellas realidades.

Y, junto al donativo de los escolares de Birmingham, libras, chelines y peniques a miles, salidos de todos los bolsillos, ricos y pobres, de las buenas gentes del Reino Unido, hasta alcanzar la respetable cantidad de 8.000 libras esterlinas, que es el presupuesto actual de un trimestre de compras de harinas, de cacao, de leche de jabón, de material sanitario, de «Los Amigos Quakeros» y otros elementos afines que les ayudan.

Una idea somera de su labor, la dicen elocuentemente, unas cuantas cifras. Entre unas 80 instalaciones de Cantinas y Colonias infantiles, repartidas por Cataluña, son atendidos en sus necesidades alrededor de 25.000 niños muchos de los cuales hubiesen perecido, de faltarles esta ayuda.

—Lo único que sentimos — finaliza mistress Jacob, al despedirnos — es no poder dar abas-

NO HAY UN SOLO HOGAR que no disponga de un montoncito de trapos o de alguna prenda en desuso. ¿Os imagináis la importancia de la suma de todas estas pequeñas aportaciones? Entregad los trapos que tengáis, pocos o muchos, en la Tenencia de Alcaldía.

ANTONIO PALACIOS

El popular actor ha sido designado para un alto cargo en el Comisariado del Ejército del Este

El popularísimo actor Antonio Palacios, acaba de ser nombrado para un alto cargo. El Gobierno de la República — a la que Palacios ha venido desde hace mucho tiempo prestando valiosísimos servicios — le ha conferido el cargo de jefe del Negociado de Trabajo cultural de la sección de Propaganda y Prensa del Comisariado general del Ejército de Tierra.

La noticia nos produce honda e íntima satisfacción porque de viejo conocemos los méritos de Palacios. Al público en general, que tanto quiere y distingue a este artista — uno de sus más predilectos — también habrá de satisfacerle — sin duda alguna — el galardón con que los hombres de la República premian la lealtad, la intensa, abnegada y perseverante labor de este probado y entusiasta antifascista.

Pero lo que seguramente no agradará ni al público ni a nosotros, es que este cargo para el que recientemente ha sido nombrado el gran actor, nos lo arrebató o simplemente nos lo alejó de la escena.

Artistas del buen gusto, del talento y de la dignidad profesional de Antonio Palacios, no son cosa vulgar, y por tanto, justo es retenerlos y evitar, en todo lo posible, que abandonen el teatro. Al menos de un modo definitivo.

A LOS CONDUCTORES DE VEHICULOS

Se les recuerda la necesidad que tienen de visarle el permiso de conducir

Se recuerda a los conductores de vehículos de tracción mecánica la obligación de hacerse visar por la Comisaría General de Orden Público el carnet de permiso de conducción de automóviles, toda vez que sin este requisito el citado documento carece de validez para conducir.

Por tanto, los conductores de vehículos mecánicos que todavía no lo hayan hecho, deben comparecer personalmente a la Sección de Vehículos Mecánicos del Negociado de Fondos y Establecimientos Públicos de la Comisaría General de Orden Público, sita en la calle Evello Boal, núm. 4 pral. (antes Alta de San Pedro); de no hacerlo así incurrirán en responsabilidad y les serán impuestas las sanciones correspondientes.

LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL Y NUESTROS NIÑOS

Donativos a Asistencia Infantil

Esta institución ha recibido últimamente los donativos siguientes:

De la Embajada de Suecia, 15 cajas de leche en polvo, 50 kilos de harina de avena, 200 kilos de azúcar y 25 kilos de cacao, para la colonia de Caldetas, y 800 kilos de leche en polvo, 50 kilos azúcar y 25 de cacao, para organizar una cantina en Masnou.

Comité Australiano: 88 piezas de vestir, valoradas en 471 pesetas. Festival de la Escuela Nacional Obrera, 108 pesetas; de obreros Central Besós de Aguas de Barcelona, 52'50 pesetas; B., 180 pesetas; del festival de poesía de la Escuela Profesional de la Generalidad, 175'05 pesetas; Casa Vilardell, E. C., 1.800 pesetas; M. P., 205 pesetas; del Comisariado de Propaganda de la Generalidad de Cataluña, 700 pesetas; del profesor Blastos y esposa, representantes del Comité Canadiense de ayuda a la democracia española, 500 pesetas; José Martí, 50 pesetas; de la casa Fabra y Coats, hilos de bordar, coser y tejer para labores, una colección de catálogos para modelo de labores y diferentes labores preparadas, valoradas en 341'50 pesetas.

to a todas las demandas. Creemos más práctico empezar a ayudar a un niño y no abandonar más — seguros, así de salvarle — que repartir a voleo todo entre todos, siendo como es, ese «todo» insuficiente aún... Aquel zapatero que se llamó George Fox, se hallaría si viviera, contento y satisfecho de que sus descendientes espirituales trajesen su ayuda material y moral a los niños de la República española, los cuales — repitiendo una frase de la señora Jacob — «no tienen la culpa de nada».

—Ni nosotros tampoco, señora, por supuesto. E. MILLAN RODRIGUEZ

¿Tienes un familiar en el frente? Piensa que, si cae herido, otras compañeras le atenderán fraternalmente supliendo a sus familiares ausentes.

Atiende tú a los heridos de los hospitales de Barcelona, que pueden ser familiares de las que están atendiendo a tu hijo, a tu hermano, a tu marido...

Alistate hoy mismo en Pasaje de Méndez Vigo, núm. 8, «COMISION DE AUXILIO FEMENINO» del Ministerio de Defensa Nacional.

DEL ANTAÑO ARTISTICO

XX

DE LOS DE UN SOLO CESTO

Cuando he visto u oído, o ambas cosas, una obra literaria musical o plástica y me han dicho que era única, he tratado de enterarme el por qué se apartó el autor del refrán del uno y los cien cestos. Le expliqué que Flotoso jurara no escribir más al recibir el disgusto del fiasco de la primera representación de "Marta", que Nicolai no pudiera escribir más que "Las alegres comadres de Winsor" por su prematuro fallecimiento, pero nunca pude averiguar por qué Antonio Alvarez afortunado autor del pasodoble "Suspiros de España", buen director de zarzuela y pianista se recluyera en Cartagena y no publicara nada después, que yo sepa.

Otro caso fué el de Mascagni, que después de "Cavalleria rusticana" nada hizo digno de mención; aunque tuve noticias de un folleto mixto literario musical en que al lado del pasaje que figuraba en la ópera (desde el principio al fin) ponía el detractor el original robado con toda clase de detalles y mala intención.

Aunque sé hasta donde llega la maldad de los artistas y críticos italianos, no pude nunca creer que existiera ese folleto. No digo porque se aseguró; pero también había quien decía ser testigo de ver a don Joaquín Valverde escribirle a su hijo Quinto sus primeras obras. La consideración de que el padre no había hecho nada por cuenta propia pesó más que la calumnia. Si fué de algún enemigo envidioso, bien lo pagó.

Como Mascagni hay muchos, que hacen una y nada más, aunque hagan otras y pueden darse por contentos porque en música se dan muchos casos de publicar para los escaparates lo que luego a luego pasa a las anaqueladas de los rincones más ocultos; de allí a las librerías de viejo o baratillos a comisión y, por último, a los puestos de venta de carnes y pescados si los vendedores se hacen los suecos. Y estos autores, aunque el Estado los haya incluido en el presupuesto y la Prensa los bombee, a los que conocen no los engañan. Están en peor concepto que el general Coleta (Evidia) que aunque sólo dió una batalla (Mendigo) y la perdió, al fin se vió antecesor inmediato de la Virgen de los Dolores, pero al papel de envolver que produjeron estos desdichados sólo les sigue el trapero.

He delatado para el final el caso único de "La corte de Ferarón". También se dió como no original completa, es decir, que se la dieron hecha al autor firmante. A mí esto no me importa. Robo no pudo haberlo, porque en un caso así, se conoce porque los autores libretistas tienen que trabajar con el sistema llamado "el monstruo" o sea adaptar letra a la música y esto por poco experto que uno sea lo ve a la legua. En esta obra, Ferrín y Escalacio la dieron al compositor, que hizo una maravillosa partitura con unidad belleza, inspiración, tan perfecta que la coloca entre las zarzuelas de primera línea.

Mis perplejidades son éstas. El compositor recibió el libro y le puso una música de un nuevo estilo y único, pues el firmante, poco después, le puso unos remiendos a "El conde de Lumburgo" ya no parecían ni nada de esas cosas fueran producidos de la misma mano. ¿Se la hizo otro? ¿Cómo este otro no vuelve a componer o por lo menos a presentarse en la escena?

Tampoco faltó quien dijera que Leo la había plagiado de "Aida" y esto no tiene fundamento alguno.

"La corte de Ferarón" es una obra única que nunca se sabrá quien la hizo. Si fué su firmante resultó otro y si se la hicieron, pasó a la mansión del misterio, pues por su estilo no se descubre entre todos los zarzueleros anteriores ni posteriores.

UN MUSICO RETIRADO

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: QUINTANA IV-ERMUA contra AZURMENDI - CHIQUITO GALLARTA

FRONTON TXIKI-AI AI

Hoy tarde, a las 3'30: ALEGRIA - MARY contra NATI - TONI

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

El Tribunal Especial de Guardia número 1 ha dictado las siguientes resoluciones:

En diferentes expedientes y por los delitos de venta a precios abusivos o acaparamiento de géneros, han sido impuestas las siguientes multas: a Juan Sala Vila, 5.000 pesetas; a Vicente García Hernández, 1.000 pesetas; a Jacinto Enriquez Miguel, 1.000 pesetas; a Manuel Vergara Herrera, 5.000 pesetas, y a Enrique Tapias Andreu, 2.000 pesetas.

En expedientes distintos y por el supuesto delito de infracción en las normas de subsistencias se dictó la absolución de los siguientes inculcados, después de haber demostrado no ser cierta la imputación de que se les había hecho objeto; José Magaña Marqués, Manuel Comas Pastor, José Díaz Romero, Francisco Soler Torrella, Salvador Granja Cortada, Concepción Morales Hernández, Luisa López García, Amparo Lloret Salsedo, Ramona Camprubi Tubau, Juan Andreani Lauso Stutti Tonsain y Baldomero Aleobé Guilmet.

Fué decretado el sobreseimiento en dos expedientes que por el supuesto delito de derrocamiento que se seguía contra Victoria Gracia Sancho y Miguel Ibáñez Roma.

El Tribunal Especial de Guardia de Tarragona ha dictado las siguientes sentencias:

Condenando a seis años y un día de separación de la convivencia social a Margarita Ortiz Serra por el delito de Alta Traición; a la multa de 1.000 pesetas a Buenaventura López García por el delito de infracción de las normas de subsistencias. El mismo Tribunal absolvió a Emilio Oriol Falcó del supuesto delito de intercambio que se le imputaba.

SENTENCIA DICTADA POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA DE GERONA

El Tribunal Especial de Guardia de Gerona, dictó sentencia en un expediente que por acti-

vidades prohibidas seguía contra Miguel Angel Royuela, y María y Pedro Rabasada Juliá, inculándose en cuanto al primero a favor de los Tribunales Populares y absolviendo libremente a los últimos por no resultar cargos contra ellos.

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

En el Tribunal Popular número 1, se suspendió el juicio señalado por no haber comparecido uno de los procesados, contra el cual se dió orden de detención.

En el Tribunal Popular número 2, se celebró el juicio en revisión contra A. Bordas Vila, contra la sentencia de diez años de internamiento en campos de trabajo que le impuso el Tribunal anterior.

El juicio quedó pendiente de fallo.

Compareció ante el Tribunal de lo Criminal número uno, José Olius al que se acusa de usar insignias del ejército sin pertenecer a él. La pena pedida por el fiscal fué la de tres meses de separación de la convivencia social y la defensa pidió la absolución.

El fallo del Tribunal no se hará público hasta dentro de las 72 horas.

El Tribunal de Guardia número 3 celebró ayer tarde una sola vista, por venta de géneros a precios abusivos, contra José Cervera, a quien se le impuso la multa de mil pesetas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1. — Tres juicios: uno por tenencia ilícita de arma contra Felipe Bull; otro por actividades ilícitas contra F. Cortada Vila, y otro por hurto y daños contra Bernabé González.

Tribunal Popular número 2. — Un juicio por atentado contra las personas contra Pedro López.

Sala Especial de Divorcios. — Teresa Cortés contra Juan Andreu, y Angel Ramón contra María de Rosario Arredondo.

LA CONTRIBUCION A LA VICTORIA DE LAS MUJERES ESPAÑOLAS

Están ya formadas las brigadas femeninas que han de contribuir al bienestar de los combatientes heridos

Durante la pasada semana han aparecido en todos los periódicos, unos entrefiletos de llamamiento a las mujeres para prestar auxilios familiares a los heridos. Las mujeres de Barcelona han respondido de una manera entusiasta a este llamamiento de la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa. ¿Por qué? Porque nuestras mujeres están compenetradas con los momentos que vivimos y desean contribuir con su trabajo eficaz, a la guerra. Saben positivamente que en la medida que ellas ayudan, en esta misma medida se acelerará nuestra victoria sobre el fascismo invasor y se ahorrará sangre de los buenos hijos de España.

Y ahí las tenéis ya, formando esas brigadas que han de visitar a nuestros heridos para llevarles un obsequio, interesarse por sus asuntos, cumplir los encargos que estos heridos les den; leerles un libro o un periódico, y escribir a los familiares de los que no se encuentran en condiciones de hacerlo por sí. Dispuestas, en fin, a suplir el calor del hogar lejano. Un esfuerzo es como un niño y en cada mujer hay una madre.

Así cumplen su deber en la hora presente, las mujeres antifascistas, alistándose a centenares cuando se las reclama para una eficaz labor de guerra.

LLAMAMIENTO A UNOS RECLUTAS

Por el presente se cita a los reclutas Eusebio Torelló Ferrer, Victoriano Uris Serra y José Gimeno Martí, para que con toda urgencia comparezcan en el C. R. I. M. número 16 (Negociado Junta), calle de San Gervasio, 64, para un asunto relacionado con el servicio militar.

NECROLOGICA

MIGUEL ROVIRA MORAGAS

En su domicilio de la calle de Sans, número 70, ha fallecido tras breve y cruenta enfermedad el respetable anciano Miguel Rovira Moragas, padre de nuestro estimado compañero Veremundo Rovira Prats, obrero de la Cooperativa de Publicaciones editora de EL DIA GRAFICO y "La Noche". El acto del sepelio de Miguel Rovira se verificó el lunes en el cementerio de Las Cortes, constituyendo una sentida manifestación de duelo, demostrativa de las simpatías y el aprecio que el finado supo conquistar en vida entre sus conciudadanos.

Nuestro pésame sentidísimo a los familiares del finado y de un modo especial y particularísimo al buen compañero Veremundo Rovira, soldado actualmente del Ejército de la República, y al que acompañamos sincera y cordialmente en su justo dolor.

DOÑA CONCEPCION SOLSONA DE LEON

Tras penosa enfermedad que la mantuvo postrada en cama durante más de un año falleció doña Concepción Solsona de León, hermana política de nuestro querido compañero Manuel Nogueareda, redactor jefe de "La Noche".

Ayer mañana se verificó el entierro, habiendo asistido los familiares de la difunta y algunos de los amigos de las familias Solsona León, a los que testimoniamos, al igual que a nuestro compañero, la expresión de nuestra condolencia.

LAS SUBSISTENCIAS

HOY SERA EXPENDIDA EN LOS MERCADOS Y TIENDAS CARNE CONGELADA

Hoy, miércoles, día 7, habrá otro racionamiento de carne congelada en los mercados y tiendas de Barcelona. La distribución se hará con el ticket de racionamiento números 3 y 4, con preferencia para el 3, a razón de 100 gramos de carne y 25 de hueso por habitante. El precio de venta será de 9 pesetas kilo. Los ciudadanos afiliados a las cooperativas tienen reservado su racionamiento aparte.

La Consejería Regidoria de Abastos advierte, una vez más, que para el buen orden de la distribución deben ser acatadas por todos las normas que regulan los racionamientos de la ciudad. La disciplina, en estos momentos, es un factor imprescindible.

LA DESCONGESTION DE LOS REFUGIOS

Van a ser tomadas medidas encaminadas a este efecto

En el despacho oficial del consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, se reunieron ayer mañana el presidente y secretario general de la Junta de Defensa Pasiva de Cataluña, señores Cabruja y Tort, los cuales, junto con el teniente coronel jefe del Grupo Uniformado del Cuerpo de Seguridad de Cataluña, señor García Escurra, el Comisario de Asistencia a los Refugiados señor Altaba y el secretario general del Departamento de Gobernación y representante del mismo en la Junta de Defensa Pasiva señor Dardalló, tomaron las medidas necesarias para que los refugios de nuestra ciudad queden descongestionados de público durante las horas en las cuales no exista peligro de bombardeo.

DONATIVOS PARA «AJUT INFANTIL DE RERAGUARDA»

Ajut Infantil de Reraguarda ha recibido de los camaradas de los batallones 405 y 288 de la División 43, Brigada Mixta 72, la cantidad de 1.296'50 pesetas, producto del festival celebrado en el frente a beneficio de las Residencias.

De los batallones 710 y 711, Brigada 178, División 55, producto de un festival celebrado a beneficio de la Colonia de Campdevanól, pesetas 1.836.

De Carlos Ruiz, 250 pesetas; compañeros Casa Mondon Aragonés, 32; trabajadores Casa Singer, 24; diversos por mediación de Radio Asociación de Cataluña, 260; Angel Caños, 200; Frontón Txiki-Aiai, 300; empleados Casa Cinzano, 1.372'50; United Shoe Machinery, 728'70; serenos del distrito VII, 47; Almacenes Rodríguez, 50; J. Oliva, 20; A. Levhoriuz, 75; A. López, soldado de la 33 División, 50; Sindicato de Carteros Urbanos, 100.

LA LABOR DE «LA DONA A LA RERAGUARDA»

Sueters para los combatientes

"La Dona a la Reraguarda" invita a todas las mujeres para confeccionar sueters que defiendan a nuestros combatientes contra el frío. En su taller de trabajo voluntario tenéis vuestro lugar!

Madres, esposas, hermanas, familiares de combatientes. Hay que suplir los cuidados cerca de los heridos de guerra en los hospitales de Barcelona.

Alistate hoy mismo en Pasaje de Méndez Vigo, núm. 8, «COMISION DE AUXILIO FEMENINO» del Ministerio de Defensa Nacional

ATENEO PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Conferencia del historiador nacional de Cataluña señor Rovira Virgili

El próximo domingo, a las once y media de la mañana, se celebrará en el salón de actos del Ateneo de Barcelona, Canuda, 6, principal, la XXXVI Conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, a cargo del escritor, diputado al Parlamento catalán e historiador nacional de Cataluña, don Antonio Rovira Virgili, quien disertará sobre el interesante tema "El camino histórico que nos condujo al 11 de septiembre".

SERVICIO MEDICO FARMACEUTICO DEL ATENEO PROFESIONAL DE PERIODISTAS

El Ateneo Profesional de Periodistas advierte a sus asociados que ha quedado instalado en la calle de Diputación, 367, primero, teléfono 55126, el servicio médico farmacéutico de esta entidad, a cargo de Pepita Paulet, hija del que fué benemérito delegado del expresado servicio, don Wifredo Paulet, recientemente fallecido.

Los días de despacho serán: los lunes, miércoles y viernes, de nueve a una de la mañana.

COOPERATIVA DE PERIODISTAS DE BARCELONA

Reparto de géneros en la presente semana

La Cooperativa de Periodistas de Barcelona advierte a sus asociados que en la presente semana serán repartidos, en su oficina distribuidora, Salmerón, 254, los siguientes géneros: carne, mediante el ticket de racionamiento familiar número 7; garbanzos, con el número 15 del ticket de legumbres, y azúcar, con el número 15.

Al objeto de dar mayores facilidades a los cooperadores, serán despachados hoy miércoles los socios comprendidos entre los números 1 al 376; mañana jueves, día 8, del 377 al 536, y el viernes, día 9, del 537 al final.

COMPRO

los fondos pises, lanas, libros, máquinas, cristales, desperdicios, etc. Escribir: Apartado Correos 331.

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Planos Plazo, Cambio, Alquilar, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etc. por 5 ptas. en calle Badal, 143, principal, 3.ª, Sans.

Compro torno

máquina taladrar, tornillo, todo sobre banco y herramientas mecánicas-carpintero. Escribir: Apartado Correos 331.

METAL ANTIFRICCION Y ESTAÑO

Pago más que nadie "Talleres Columbo" CORCEGA, 409, Tel. 78101

COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70. 1.º Telé 18251

COMPRO

los fondos y pises enteros. Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios, Tapineria, 27, Tel. 22302

Motores eléctricos

vendo, compro, de ocasión. ROSELLON, 307 Teléfono 74175

COMPRO

RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS «LA CENTRICA» STA. ANA, 12, Pra. 1.º

BANDERAS de todos los paises EL INGENIO -- Raurich, 6 Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Miércoles, 7 de Septiembre 1938 Núm. 6.838

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 257, y con 7'50 pesetas, los números 57, 157, 357, 457, 557, 657, 757, 857 y 957.

EL PROBLEMA CHECO

Después de visitar al Presidente Benes, los diputados sudetas tenían que visitar al Jefe del Gobierno checo para recibir el texto de las nuevas proposiciones gubernamentales; pero el señor Hodza les ha esperado inútilmente

El alcalde de Londres se ha dirigido al pueblo alemán anunciándole que Alemania sería vencida otra vez porque el peso de la opinión mundial se alzaría hoy mayor que en 1914

LA PROPOSICION DEFINITIVA DE LOS CHECOS

Paris, 6.—La situación esta mañana era la siguiente: En Praga se había llegado ayer a la ruptura de las negociaciones. Una presión inglesa, y después un Consejo de Ministros dramático, decidió presentar a los sudetas la nueva proposición definitiva, que se acerca a los puntos de sus reivindicaciones. Es el único y definitivo plan.

El comunicado oficial lo declara así, y los sudetas, es decir, Hitler, rechaza estas últimas concesiones. Por tanto no habrá más posibilidades de negociaciones pacíficas incluso por mediación de lord Runciman. Henlein saldrá mañana para Nuremberg con las proposiciones del Gobierno de Praga, que serán examinadas por Hitler.

En Praga el pesimismo era anoche enorme y sólo las informaciones relativas a las medidas militares tomadas por Francia animó a los círculos oficiales.

En Londres se admite que los checos ya han hecho todas las concesiones. El proyecto definitivo sólo modifica los ocho puntos de los sudetas en lo que se refiere a la soberanía del Estado central, en el cual el Gobierno de Praga no puede hacer más concesiones. Se sabe en el Foreign Office que el Presidente Benes se preocupa también de las repercusiones que estas concesiones pueden tener en los círculos nacionalistas checos, que se oponen a ellas, y se sabe que Benes ha cedido sólo bajo la fuerte presión de Inglaterra. Asimismo se comprende en Londres que Checoslovaquia y Francia han dado pruebas de una sangre fría y de una calma excepcionales. — Agencia España.

"LONDRES CONSIDERA LA SITUACION COMO GRAVE"—DICE EL DAILY TELEGRAPH

Londres, 6.—El redactor diplomático del oficioso "Daily Telegraph" dice que no se sabe si lord Halifax podrá trasladarse el próximo viernes a Ginebra. Esta afirmación demuestra la preocupación de los círculos gubernamentales. En los medios oficiosos se dice que Hitler ha aconsejado a Henlein que continúe las negociaciones con el Gobierno de Praga. "Esto —añade el "Daily Telegraph"—no es un síntoma favorable, porque está claro que Hitler insiste para que los sudetas mantengan y aumenten sus peticiones. En estas circunstancias, Londres considera la situación como grave".

El "News Chronicle", órgano liberal, dice que la situación es la siguiente: "Si Checoslovaquia tiene que luchar, Francia hará también la guerra. Si Francia tiene que hacer la guerra, Inglaterra la hará también".—Agencia España.

LORD RUNCIMAN NO SALIO DE PRAGA

Praga, 6. — Un periódico alemán de esta ciudad anunció anoche que lord Runciman había abandonado Praga. El periódico fué recogido por las autoridades de la República. Se anuncia que lord Runciman se encuentra en Praga, y la prueba está en que la delegación inglesa ha publicado un comunicado sobre la visita de lord Runciman al Presidente Benes. — Agencia España.

RUNCIMAN HA VUELTO A CONFERENCIAR DETENIDAMENTE CON EL PRESIDENTE BENES

Praga, 6. — A las tres de la tarde, el señor Runciman, acompañado del señor Corny, consejero del Ministerio de Relaciones Exteriores, ha estado en el castillo de Praga, donde ha celebrado una detenida conferencia con el señor Benes.

A las 3'20 los señores Peto y Henderson se han dirigido al Ministerio de Instrucción Pública, donde han conferenciado con el señor Franke, representante del partido socialista checoslovaco en el seno del Gobierno.

KODZA CONFERENCIA CON LOS MIEMBROS DE LA MISION RUNCIMAN

Praga, 6. Urgente. — El señor Hodza ha conferenciado esta mañana con los miembros de la misión Runciman. Se han examinado los nuevos proyectos del Gobierno, aprobados en el Consejo de Ministros celebrado anoche.

El Gobierno está decidido a proceder con la máxima celeridad. Es muy probable que esta misma noche se publiquen los nuevos proyectos en detalle.

Con esta gran actividad, el Gobierno de Praga da una nueva prueba de su decidida voluntad de colocar a los sudetas, y por consiguiente

al Gobierno de Berlín, ante sus propias responsabilidades.

GWATKIN CONFERENCIO AYER CON HODZA

Praga, 6.—El señor Ashton Gwatkin ha conferenciado esta mañana con el señor Hodza.

El presidente del Consejo le ha puesto al corriente de los acuerdos tomados en la reunión celebrada ayer por el Consejo de Gabinete.

LOS JEFES SUDETAS CONTINUAN PRODIGANDO SU ORATORIA SUBVERSIVA

Praga, 6.—La jornada fué de extraordinaria tensión en todo el mundo.

Los discursos pronunciados por diferentes jefes sudetas fueron de una intransigencia

tal, que produjeron la mayor alarma en todos los Gobiernos. Tales discursos afirmaban por un igual que no cederían en lo más mínimo en ninguno de los ocho puntos expuestos por Henlein en Karlsbad y Darlsbad. Aun descontando la parte de demagogia que se suponía a esas piezas oratorias, el tono de las mismas produjo la mayor inquietud.

Por la noche, la atmósfera se calmó algo ante los acuerdos del Consejo de Ministros checoslovaco, considerados como muy conciliadores y tomados bajo la presión enérgica de la Gran Bretaña. De todas maneras se hace notar que en el comunicado oficial del referido Consejo figura la frase "Y si no, se abre una solución de fuerza". Las informaciones de la madrugada de hoy parecen todas coincidir en la creencia de que no intervendrá la tan temida cuestión de fuerza.

DE 1918 A 1938

Un Estado que nació de las ruinas de un Imperio está expuesto a tener que someterse a las exigencias del nazismo, si no lo impidieran el espíritu de independencia del pueblo checo y el deber de contribuir a su mantenimiento por las naciones democráticas

Londres. — El "News Chronicle" publica la siguiente información sobre el problema checo:

ORIGENES

1918-28 de octubre. — Se funda el Estado checoslovaco sobre las ruinas del Imperio Habsburgo de Austria Hungría.

1919-20 de mayo. — El ministro de Negocios Extranjeros Benes, en un memorándum a la Conferencia de la Paz prometió un régimen extremadamente liberal que se asemejará mucho al de Suiza.

10 de septiembre. — Se firma el tratado de San Germain. Las potencias aliadas reconocen la República checoslovaca. "Los pueblos de Bohemia, Moravia, Eslovaquia y parte de Siberia han decidido por su libre voluntad unirse con el propósito de formar un único Estado soberano independiente."

SUDETAS

Fueron incorporados al nuevo Estado checoslovaco 3.500.000 alemanes que vivían en el área sudeta. Políticamente estaban divididos en:

- 1.° Activistas (agrarios y socialistas cristianos), que favorecían la colaboración con los checos.
- 2.° Negativistas (alemanes nacionalistas y nacionalsocialistas), que eran contrarios a la colaboración.
- 3.° Socialdemócratas, que representaban a los obreros.

1925. — En las elecciones generales los activistas obtuvieron 900.000 votos, contra 240.000 de los negativistas.

1926. — Los activistas se unen al Gobierno checo.

1926. — Los socialdemócratas se unen al Gobierno.

Henlein. — En 1929 los sudetas nacionalsocialistas obtienen solamente ocho de los sesenta y dos puestos en el Parlamento de Praga.

La crisis económica (1931), que hirió muy gravemente la región industrial de los sudetas, y la victoria de Hitler en Alemania (1933) dieron lugar a un aumento en las filas sudetasnazis.

1933. — 1 de octubre. — Konrad Henlein (nacido en 1898, empleado de Banca y que después fué instructor de gimnasia) es admitido como Führer de los sudetasnazis.

1935. — 19 de mayo. — Los nazis obtienen 1.250.000 votos y eligen 44 diputados, representando el 70 por ciento de las fuerzas sudetas.

CONCESIONES

1936. — Noviembre. — El doctor Hodza, primer ministro de Checoslovaquia, llamó a los alemanes activistas para redactar un informe sobre las peticiones de las minorías alemanas. Los nazis fueron invitados a colaborar, pero se negaron.

1937. — 18 de febrero. — El Gobierno checo concedió todas las peticiones de los sudetas, con excepciones: I) Constitución de comités parlamentarios para la discusión de los asuntos de la minoría, y II) uso obligado del idioma alemán al presentar proyectos de ley en el Parlamento.

Octubre. — Henlein envía una carta al presi-

dente Benes, solicitando la inmediata concesión de autonomía a los sudetas. Esto coincide con una violenta campaña de la Prensa de Berlín en contra de los checos. "Praga sabe muy bien que los días de debilidad alemana han pasado" ("Völkischer Beobachter", 19 de octubre 1937).

PETICIONES

1938. — Marzo. — Después de la invasión de Austria por Hitler, el tono de los sudetas nazis se hace amenazador. Henlein pide nuevas elecciones.

Marzo 28. — El doctor Hodza otorga una nueva Carta de Derechos para las minorías.

Abril 24. — Henlein, en un discurso en Karlsbad, rechazó este ofrecimiento y pidió:

1. Amplia igualdad de los sudetas alemanes y los checos.

2. Determinación de los límites del territorio raza alemana como "personalidad legal".

3. Determinación de los límites del territorio colonizado por los alemanes.

4. Amplio Gobierno propio de alemanes en este territorio.

5. Protección legal para todos aquéllos que viviendo fuera se les conceda instalación en las áreas de su raza.

6. Reparación por todos los perjuicios sufridos por los sudetas en 1919.

7. Empleados del Estado alemán para los distritos alemanes.

8. Amplia libertad para que los alemanes puedan demostrar su adhesión al germanismo.

Henlein también advirtió a los checos que si querían seguir las relaciones amistosas con los alemanes debían revisar su política exterior (que está basada en las alianzas con Francia y Rusia). Después de la presión de Gran Bretaña y Francia, Praga ofreció nuevas concesiones conteniendo lo siguiente:

1. Todos los ciudadanos son iguales independientemente de la nacionalidad.

2. Los empleados civiles serán escogidos de cada raza de acuerdo con el promedio de la población.

3. Los contratos del Estado serán repartidos entre las razas tomando por base la población. De acuerdo con un Estatuto de Nacionalidades se establecerían cuatro provincias para cuyo control se escogerían los funcionarios entre las razas; los checos y los alemanes en Bohemia; los checos, alemanes y polacos en Moravia-Silesia; los eslovacos y húngaros en Eslovaquia, y rutenios y rusos en Rutenia.

Agosto 17. — Los sudetas rechazan la oferta, se adhieren a las ocho peticiones de Henlein y hablan de "un abismo infranqueable".

Agosto 19. — El doctor Hodza anunció que los alemanes serían designados como gobernadores en cuatro distritos.

Agosto 23. — Los sudetas llaman como "mediador" a lord Runciman e inmediatamente orientan en sus reclamaciones sobre la autonomía territorial.

EL LIMITE DE LAS CONCESIONES CHECAS

Septiembre, 5.—El Consejo de Ministros checo acuerda presentar a los sudetas proposiciones que pueden calificarse de definitivas y que constituyen la última palabra del Gobierno de Praga.

ESPAÑA Y CHECOSLOVAQUIA

Nuestro ejemplo asegurará la independencia de los checos

El mar ha sido, en esta ocasión, el mayor enemigo de España. Ha permitido que debido a la extensa zona de nuestras costas, pudieran desembarcar contingentes moros, italianos y alemanes. Pero ya ha visto el mundo que España, huérfana de Ejército, de material de guerra y de Aviación, ha entrado en el tercer año de guerra y al disminuir el territorio controlado por el Gobierno de la República, ha aumentado su potencialidad militar, intensificándose la resistencia.

Si Checoslovaquia estuviera en visperas de ser invadida, aunque los sudetas participaran en la agresión alemana, el factor resistencia daría al traste con la ambición de quienes plantean ahora el problema de las minorías alemanas que en ningún momento expusieron en el seno de la Sociedad de Naciones. Nuestro embajador en Londres, don Pablo de Azcarate, es un testigo de mayor excepción, ya que mientras actuó en la Asamblea ginebrina se plantearon los problemas relativos a las minorías polaca y húngara, pero nunca, jamás, se aludió para nada a las alemanas. Es, por tanto, el que ahora formulan los sudetas, un problema ficticio. Checoslovaquia ha llegado ya al límite de la transigencia. El honor de ser una nación independiente le veda pasar de ese límite.

Si Austria cedió cobardemente a la presión alemana, ha podido averiguarse que si hubiera resistido habría dado lugar a que las naciones democráticas cumplieran con el deber que dicta su propio egoísmo. El ejemplo de España, asombro del mundo, debe ser imitado por Checoslovaquia. Y al Presidente Benes, que con Masaryk, ha sido el forjador de la nacionalidad checa, le bastará inspirarse en la consigna preconizada por el presidente Negrin para que, como en España, el invasor se vea en la imposibilidad de imponer la razón de la fuerza y ésta tenga que supeditarse a la fuerza de la razón.

Resistir. Esta es la fórmula de salvación para las naciones que estén expuestas a ser agredidas por los Estados totalitarios. Y a Checoslovaquia le bastará resistir, como España, para asegurar el mantenimiento de su independencia.

Afortunadamente, los altos mandos del Ejército de Checoslovaquia son checos. No figuran en él ni Queipos, ni Molas, ni Francos. Y mientras los checos dispongan del Ejército y de la fábrica Skoda, los alemanes de Hitler no podrán repetir una invasión tan fácil como lo fué la de Austria.

AGUIRE

LAS MEDIDAS MILITARES ADOPTADAS POR FRANCIA CAUSAN IMPRESION EN EL REICH

Paris 6.—Se sabe que las medidas militares de seguridad adoptadas por el Gobierno francés fueron puestas en conocimiento de Hitler cuando éste se hallaba en la Opera, donde se celebraba ayer una representación de gala de "Los Maestros Cantores".

Entre las personalidades políticas reunidas dichas medidas causaron ciertas sorpresa, pero se carece aun de reacciones autorizadas. Se decía —según afirma la Agencia Havas— que "la alarma ue revelan tales medidas es injustificada", y se quiere dar la impresión que ha causado extrañeza el hecho de que "Francia haya podido tomar el pretexto de las disposiciones recientemente tomadas por el Reich en el orden militar para adoptarlas también en

"la alarma que revelan tales medidas es injustificada". Según los hombres políticos alemanes, las medidas militares alemanas "son normales" y "no salen del marco de lo que se hace corrientemente en otros países", mientras que las decisiones del Gobierno francés "son medidas anodinas".

Se expresa la esperanza de que la situación no se agravará, que especialmente lo que se llama "la intransigencia checa" no se verá reforzada.

De todas maneras, se desprende de todas las conversaciones que las decisiones militares francesas hicieron una impresión profunda especialmente habiendo sido adoptadas después de las palabras que pronunció el señor Bonnet en su último discurso.

(Termina en la página 5)